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INTRODUCCION 

La ciencia econ6mica se debe comprender como una estrecha vincu­

lación entre la economía descriptiva, la economia politica y la 

politica económica. 

11 En particular, el cumplimiento del objetivo de la economla 

descriptiva se materializa en la construcci6n de modelos descrip­

tivos; el de la economia polltica en la elaboración de teorias 

econ6micas, y el de la politica econ6mica en procesos concretos e 

históricos de pol1tica económica . . . . (todos) tienen que estar 

referidos a realidades espec!f icas 1 ubicadaü espacial y temporal­

mente." l./ 

La economia descriptiva se encamina a generar la construcci6n de 

modelos deScriptivos (y dentro de éstos la contabilidad social es 

un ejemplo) de tal manera que se fecunda la parcialidad en su 

interior, pues su estructura y fundamentos teóricos son canse-

cuencia de una determinada pol1tica econ6mica, que a su vez se 

orienta por una cierta teoria de econom1a politica. 

La contabilidad social es un conjunto de registros sistematiza-

dos, conforme a determinados criterios, de los hechos y transac-

cienes económicos efectuados durante un cierto periodo en un 

pa1s; de tal manera que presenta datos de los principales agrega-

Al Astori, Danilo. Enfoque Critico de los Modelos de contabilidad 
Social. Siglo XXI, Ja. Edición 1976, Pág. 17. 



dos económicos como son la producción, el consumo y la acumula­

ción, con mayor o menor grado de desglose de una nación a otra. 

El hecho de contar con ese tipo de información facilita el poder 

aprehender, en cierta forma, la realidad económica a nivel na­

cional y estar en posibilidad de ubicar la problemática actual 

que presenta, as1 como preveer medidas que tiendan a corregir, 

modificar o reforzar determinados comportamientos económicos de 

alguna entidad, sector o a nivel global. o sea, la contabilidad 

social interviene en los procesos de programación, presupuesta­

ci6n y planeaci6n. 

Sin embargo, a pesar de la gran importancia que tiene la contabi­

lidad social existe poco material al respecto por parte de au­

tores latinoamericanos, el que circula es en su enorme mayor1a 

fruto de la labor efectuada por la O.N.U., que es la institución 

en la cual, a partir de la postguerra, recayó la responsabilidad 

de homogenizar los criterios de elaboración de la contabilidad 

social de las diversas naciones de la esfera capitalista, para 

tener elementos que ayudaran al proceso de reconstrucción eco­

nómica, además enfoca dicho modelo descriptivo desde la perspec­

tiva y necesidades de las naciones desarrolladas, queriendo hacer 

adecuaciones secundarias para acoplarlo a los paises del tercer 

mundo. 

De la poca literatura sobre el tema se deben mencionar los 

aportes realizados en naciones como Argentina, Ecuador y México, 

entre otras, que son de gran significación, pero deben rnultipli-
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carse (en 'calidad· y .cantidad) trabajos sobre la contabilidad 

socia·l·~ 

Ante los elementos dados es justificable la elección de dicho 

tema, la contabilidad social; sin embargo los alcances son 

modestos y validan la investigación pues se pretende dar a co­

nocer y revisar la metodologia usada actualmente en México {por 

medio de un ejemplo representativo} en la elaboración de las 

euentas Nacionales y efectuar un análisís fundado en las mismas 

para mostrar cual es su utilidad. 

Las Cuentas Económicas, se dice, son un instrumento importante en 

los procesos de planeación, pues permiten identificar los niveles 

alcanzados de produc~ión, consumo y acumulación de capital en un 

periodo determinado, tanto en términos originalmente presupuesta­

dos como en los ejercidos. ¡/ 

sin embargo, en el medio educativo generalmente no se conoce su 

metodolog1a de elaboración ni sus usos, a lo mucho se llega a 

elaborar un ejemplo a grosso modo, o sólo se recurre a las Cuen­

tas para ~ornar una cifra determinada que casi siempre es del 

Producto Interno Bruto o del Valor Bruto de la Producción, y no 

se aprovecha la demás información que ofrecen. 

En el plano profesional la situación no es muy diferente, pues 

si por determinados requerimientos de investigación debe hacerse 

á/ S.P.P. El ABC de las cuentas Nacionales. Abril 1981, Pág. 8. 
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un análisis apoyado en las Cuentas Económicas resulta que no se 

sabe utilizarlas adecuadamente para obtener el máximo provecho 

que nos permite su marco teórico. 

Las Cuentas Económicas son elaboradas para el Sector Privado y el 

Público. En este último caso las deficiencias mencionadas se 

complementan con el desgaste de recursos humanos y materiales, 

por duplicaciones en las funciones fruto de una inadecuada orien­

tación de actividades entre variadas dependencias del Sector 

Público. 

La situación planteada nos conduce a definir el problema central 

que se pretende atacar: Las Cuentas Económicas son una herramien­

ta que no se utiliza !ntegramente. 

Para el adecuado desarrollo de esta investigación se tratará 

anicamente el caso de las Cuentas Económicas del Gobierno Federal 

en México para el periodo 1983- 1991. 

El hecho de elegir a las Cuentas Económicas del Gobierno Federal 

se debe a la disponibilidad y acceso a la información que existe 

al respecto, y el periodo 1983 - 1991 por corresponder al sexenio 

anterior (el de la administración del Lic. Miguel de la Madrid) y 

la mitad del actual, lo cual en el caso de la serie histórica nos 

da un aceptable margen a evitar el darle importancia a algún caso 

de desviación o distorsión accidental en las tendencias observa­

das e identificar los criterios básicos de pol!tica económica 

aplicados al Gobierno Federal. 

10 



Conviene mencionar que en el proyecto original de tesis se 

planeaba manejar el periodo 1983-88 para restringirse a un solo 

sexenid, sin embargo el desarrollo mismo de la investigación 

requirió ampliarlo 3 años más, para manejar adicionalmente la 

última información disponible y asl tener mayor actualización del 

tema. 

Los objetivos que se pretende alcanzar están concatenados, pues 

se derivan unos de otros, y son los siguientes: 

a) Definir el Sistema de Cuentas Nacionales (SCN) 

b) Ubicar la base teórica en que se fundamenta 

e) Conocer la estructuración de las Cuentas Econ6reicas 

d) Definir la cobertura del Sector Público según el SCN 

e) Establecer el proceso de elaboración de las Cuentas Eco­
nómicas del Gobierno Federal 

f) Gracias a un análisis, tener bien clara la importancia y 
la utilidad que pueden prestar las Cuentas Económicas, en 
este caso, del Gobierno Federal. 

Por otra parte, después de haber definido 5 hipótesis tentativas, 

fue menester elegir una que se consideró central y alrededor de 

la cual giró la investigación con la finalidad de comprobarla, 

rechazarla o corregirla en alguna medida. En este sentido la 

hipótesis elegida es: 

El problema se debe a la escasa difusión de su metodologla y 

al incompleto conocimiento de su utilización, y para solu-

cionarlo es necesario hacer una mayor divulgación de la 

metodologia de las Cuentas Económicas y su aplicación. 
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La iÍlves.tig.ac::i6n, sé· P.la.~tecl'. ·,t-é'aiÍ.z.cir, ~on apOyo. del método ana­

litico-sintético, entendiéndolo:como un proceso mediante el cual 

se desmembran las 'parte~ que conforman el fenómeno d~ estudio 

Para su mejor comprensión; y efectuando posteriormente el proceso 

inverso, es decir, retoma~do dichas partes ya aprehendidas y 

armando el todo, para ahora tener una visión de conjunto del 

fenómeno. En si, los 2 procedimientos son en ocasiones considera-

dos como diferentes, pero dada la complementariedad que existe 

entre ambos y la estrecha vinculación que suponen es que se 

utilizarán en el presente proyecto en forma conjugada. 

Ahora bien, dado que a lo largo del trabajo se parte del modelo 

de Contabilidad Social elaborado por la ONU y éste tiene un marco 

teórico donde 11 esa percepción es la que corresponde a las catego-

rlas de análisis de la teoria keynesiana y, en lo que se refiere 

particularmente al problema central de la generación de valor, a 

la interpretación neoclásica 11 'J./, el enfoque a utilizarse es el 

subjetivo, entendido como un enfoque que considera al hombre 

individualmente, omitiendo las relaciones sociales que se dan en 

la sociedad. 

Finalmente, los autores de la presente tesis la conciben como una 

aproximación que busca en si misma responder a la hipótesis 

central elegida por medio de la aplicación de la metodología 

mencionada, por lo cual las deficiencias existentes son total 

responsabilidad de ambos. 

¡¡ Astori, Danilo. Op. Cit. PAg. 82. 
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CAPITULO I 

ANTECEDENTES HISTORICOS DE LA CONTABILIDAD SOCIAL 



CAPITULO I. ANTECEDENTES HISTORICOS DE LA CONTABILIDAD SOCIAL 

En este capitulo se busca conocer cuales son las ralees de las 

actuales escuelas que teorizan sobre la contabilidad social. Se 

sigue el criterio de mostrar las diferentes conce'ptualizaciones, 

c6mo han aparecido históricamente, para identificar su desarrollo 

y la génesis de las variantes que surgen; se hablará de los 

mercantilistas; del papel jugado por Petty y el surgimiento de la 

fisiocracia; los alcances del pensamiento de Adarn Smith; la 

contraposición que significó el marxismo; y las ideas que al 

respecto propuso J. M. Keynes. 

Cabe destacar que en todos los casos mencionados anteriormente el 

enfoque del análisis va encaminado a los teóricos mas representa­

tivos de cada corriente y sobre todo a sus posiciones en cuanto a 

los conceptos básicos de la contabilidad social: ~ producción y 

!!.!. ingreso. 

"El desarrollo del concepto de ingreso va antecedido histórica­

mente por el de producción, y dentro de éste último sobresalen 

tres teorías principales: 

a) El concepto de producción global, donde se incluyen los bienes 

y servicios .... 

b) El concepto de producción material restringida, que comprende 

sólo los bienes materiales y excluye los servicios •... 

c) Y el concepto de producción de mercado restringida, que con-
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sidera los bienes materiales y los servicios pero condicionado 

a que se produzcan para el mercado. !/ 

Aparentemente resulta intrascendente una opción u otra, pero en 

realidad depende del marco conceptual que se aplique y de los 

intereses de clase que subyacen en cualquier teorla económica 

para saber el por qué se elige y aplica cualquiera de los 3 

conceptos básicos sobre la producción. 

a) EL MERCANTILISMO 

Esta corriente tiene su apogeo durante los siglos XVI y XVII en 

la parte de Europa correspondiente a los actuales paises de 

Inglaterra y Francia. 

sus máximos representantes Hales, Mun, Child, Bodin, Laffémas y 

Montchrétien, consideraban que el comercio exterior, y por conse­

cuencia la navegación, eran las actividades realmente producti-

vas. Ello partiendo del hecho de que esta corriente teórica crc1a 

que la riqueza de una nación la constituia la captación de me­

tales preciosos. Papel de gran valla le otorgaban al gobierno, 

pues gracias a sus funciones de control y administración facili-

taba el ingreso de los metales preciosos al pa1s. 

RIQUEZA NACIONAL : ACOPIO DE METALES PRECIOSOS 

~/ Studenski, Paul. Desarrollo de Conceptos, serie de Lecturas 
IV, Nov. de 1984, PAgs. 15 y 16 
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o sea, los mercantilistas cre1an que la producción nacional, o 

riqueza nacional, estaba constituida por las reservas de oro. 

Independientemente de las deficiencias de esta afirmación no cabe 

duda de que es una primera aproximación a un fenómeno mundial, 

basada en la época en que se da la creación de los estados 

soberanos, conjugado con los grandes inventos y descubrimientos 

de esa época, como seria las grandes conquistas en América, y el 

avance en la ingenieria naval, entre otros casos. ¡/ 

Por otra parte, la corriente mercantilista nunca llegó a concep-

tualizar el ingreso nacional. 

b) LA TRANBICION: WILLIAH PETTY 

Si bien los mercantilistas no definen el concepto de ingreso 

nacional si lo hace un 9FUPO de pensadores que salieron de sus 

filas al llegar a puntos de vista más avanzados. Tal es el caso 

de los franceses Boisguillebert y Vauban, as1 como de los in-

gleses Gregory King y William Petty. 

Este último es el máximo representante de la disidencia que se 

ubica en un proceso de transición del mercantilismo al clasicis-

mo. Petty desarrollo una serie de actividades tan dispares corno 

son la de camarero, inventor, músico y diplomático, entre otras, 

de sus obras sobresalen 11 Political Arithrnetic 11
, 

11 The Political 

~/ Torres Gaytán, Ricardo. Teoría del Comercio Internacional, 
Edit. Siglo XXI, 1980, Págs. 33 y 34. 
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Anatomy of Irelan~ 11 , "The MoneYsº, 11 Verbum sapienti 11 y "A Trea­

tise on Taxes and· Contiibutions 11 •• 

Petty .(1623-1687) puntu~liza que la riqueza se genera en la 

producción y no en el proceso cirpulatorio como sosten1an los 

mercantilistas; afirma que el trabajo es el padre de la riqueza y 

la tierra la madre, con la cual es de derivarse que considera al 

trabajo agricola como generador del valor, aunque llega a confun­

dirlo con el precio. 

RIQUEZA NACIONAL: GENERADA EN LA PRODUCCION AGRICOLA 

Es conocido como el iniciador del concepto del Ingreso Nacional, 

mediante el cual trata de medir el grado de poder económico y 

bienestar de la nación. 

Asi, lo define como el gasto anual del pueblo; y el ingreso del 

pueblo como la sumatoria del 11 valor Anual del Trabajo del Pueblo11 

y del 11Producto Anual de la Reserva o Riqueza de la Nación 11
• 

INGRESO !IACIONAL = VALOR DEL TRABAJO DEL PUEBLO 

+ LA RIQUEZA NACIONAL 

En su interpretación del proceso productivo se advierte el con­

cepto de producción global, pues consideraba que ésta contiene 

tanto bienes como servicios (tal es el caso del gobierno, profe­

siones y otras}. 

Es importante señalar que las posiciones de Petty reflejan en 

17 



forma coiisiderable -los int.ereses de la burguesía que recién habia 
,, 

salido triunfante de.una revolución ~con6mico- pol!tfca en Ingla-

terra. 

Como ya :se -mencionó, en este grupo de teóricos que forman un 

puente (que significa ir de un lado a otro y no como unión de 2 

puntos) entre las teorías económicas mercantilistas y las clási-

cas, se encuentran también los franceses Boisguillebert y Vauban. 

Boisguillebert (1646-1714) en general en sus obras "Détail de 

France 11 y 11 Factum des Frances 11 distingue entre el ingreso de la 

nación y el del Estado y llega a la igualdad de ingreso=consumo. 

Su concepción de la producción es global, pues incluye a los 

prestadores de servicios corno trabajadores productivos (tal es el 

caso de los actores); menciona que la economía está constituida 

por relaciones entrelazadas y estrechamente vinculadas entre si. 

Deduce que la agricultura si es una actividad productiva pero no 

la única. P~rece ser que sin embargo no resaltó la importancia 

del ahorro y la formación de capital para elevar la riqueza de un 

pals. 

Vauban (1633-1707) en su obra ''Dime Royale'' define al ingreso 

nacional como una sumatoria del ingreso particular de los agri­

cultores, industriales, comerciantes y otras ocupaciones; y 

deriva del ingreso nacional el ingreso propio del rey; por lo 

cual se advierte que Vauban toma la posición de la producción 

global. 

18 



e) LA FISIOCRJICIA 

En Francia sobresalen Francois Quesnay, Mercier de la Riviere, 

Comte de Mirabeu y oupont de Nemours, como principales promotores 

de la corriente de pensamiento económico llamada fisiocracia; 

dichos pensadores son representantes de una pujante burguesía en 

ascenso. 

Bata corriente surge debido a que en aquella época (S. XVIII) 

Francia era el pais europeo más rico, y la clase social prepon­

derante era la terrateniente (que es el origen de clase de la 

mayoria de los voceros fisiócratas), aunado a lo anterior a que 

por ser una época bélica principalmente se verian afectadas las 

actividades industriales y las referentes al comercio exterior. 

Los fisi6cratas consideran, acertadamente, que la riqueza se 

genera en el proceso productivo y no en el circulatorio, aunque 

únicamente para ellos la agricultura es la actividad productiva, 

siendo la industria si bien no inútil, s1 estéril, por no generar 

riqueza. 

Sostienen la posición de que la riqueza está conformada sólo por 

bienes materiales y que no es acumulación de dinero. 

Parten de considerar que el valor adicional generado es un incre­

mento material de los valores de uso y no como un alza del valor; 

asimismo, están a favor de la no intervención del Estado en las 



actividades económicas, de un dominio ilimitado de la propiedad 

privada, de la libre competencia y el libre comercio. di 

Uno de los fundadores de la fisiocracia y su máximo representante 

es Francois Quesnay (1696-1774), quien efectuó una aportación 

valiosa a la comprensión del concepto de Ingreso Nacional por 

medio de un modelo que mostraba el flujo del Ingreso Nacional en 

un marco económico, con el objetivo de analizar la distribución 

del producto neto entre las clases sociales. 

"En ese modelo, llamado ºTableau Economique11
, se advertia que la 

repartición del producto se iniciaba en la agricultura (actividad 

productiva)¡ luego pasaba por los propietarios de la tierra, que 

eran los terratenientes y el rey (elemento de control y distribu­

ción económica)¡ y llegaba finalmente a las actividades no agr1-

colas (y por lo mismo estériles), como seria la industria y el 

comercio". !/ 

11 Ibidem, Pág. 71 

!/ León, Patricio y Marconi, Salvador. La Contabilidad Nacional, 
Editorial Fraga, Ecuador, 1985, Pág. 38. 
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d) AD1\ll SMITH 

Es considerado uno de los fundadores de la economia clásica 

burguesa, debido a que representa los intereses de la pujante 

burguesía industrial manufacturera. 

Fue influenciado por las teor1as fisiocráticas en cuanto al 

concepto de producción material restringida y por ende consideró 

el trabajo productivo como aquel generador de bienes materiales; 

y en la definición de su posición ante la formación de capital y 

la teor1a del valor. 

Al definir que todo trabajo productivo genera valor y no sólo el 

vinculado a la agricultura, supera a los fisiócratas, sin embargo 

no llegó a diferenciiar trabajo y fuerza de trabajo, lo cual 

conlleva a no obtener implicaciones de fondo sobre la lucha de 

clases. 

considera el Ingreso Nacional Bruto como el valor agregado de 

todos los productos en el lapso de un año, es bruto considerando 

que incluye costos de materias primas y de otros rubros que están 

también incluidos en el bien final, obviamente al omitir tales 

duplicaciones se obtiene el Ingreso Nacional Neto. 

INGRESO NACIONAL BRUTO (INB) = VALOR GLOBAL DE UN AÑO 

INB - Duplicaciones = INN (Ingreso Nacional Neto) 

Smith fue un economista reconocido en su tiempo pues recibió 

muchos honores además de ser amigo o haber tratado con pensadores 
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de la talla de David Hume, Francois Quesnay y Benjamín Franklin, 

entre otros; también es conocida su caracterlstica de tener 

continuas distracciones y caer en frecuentes ensimismamientos. 

Sin embargo ésto último no justifica el que Adam Smith cayera en 

confusiones en sus propias concepciones (incluidas las del ingre­

so, la riqueza y la producción), y en caracterizaciones 

diferentes y contraqictorias, pues por ejemplo, dice que el 

salario es el ingreso especifico del trabajador, pero también lo 

define como simple pago al trabajo; por un lado dice que la 

ganancia es el descuento del producto generado por el trabajador, 

y por el otro que la ganancia es la parte independiente del valor 

de la mercancía, con que se le paga al capitalista por la antici­

pación del capital y los riesgos. ~/ 

Las concepciones de Smith, sobresaliendo las de la producción, 

fueron aceptadas relativamente en forma rápida, y asimismo fueron 

criticadas casi inmediatamente (en algunos casos por sus propios 

discípulos) lo cual las desprestigió considerablemente. 

e) EL MllRXrSMO 

La doctrina elaborada por Carlos Marx (o el Moro, como se le 

conocía por su tez morena) contó con un gran colaborador como lo 

fue Federico Engels, y viene a significar una afluencia en cuanto 

a síntesis y superación de lo más avanzado en su época en lo 

21 Studenski, Paul. Op.Cit., pag. 28. 
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referente a economía politica, teor1a .del· socfalismo. Y.,. a·s~ectos 

filos6ficos. 

' .. :.: /. -: . :·-~'- :_ ' 

Síntesis porque el marxismo concentra en· s1 lOs· elemef'~.os .. y 

vínculos más importantes de los temas ya mencion~do~, _y supera­

ción por que partió de ellos para estructurar una· 'teoría s6lida 

que rebas6 a las existentes. 

Marx (1818-1883) considera que Adam smith en su posici6n ante el 

trabajo Productivo e improductivo está vinculando dos puntos de 

vista diferentes. Por una parte, Smith define que el trabajo 

productivo es aquel prove~dor de utilidades y capital para el 

burgués, por la otra, que es productor de servicios para el 

consumo. La pri.mer afirmación es adecuada pues el trabajo produc-

tivo es el medio por el cual la fuerza de trabajo produce valor y 

un plusvalor, y éste último se concentra en la ganancia, que, 

entre otras formas, asume la caracterización de capital en el 

régimen burgués; pero la segunda aseveración no tiene vinculación 

can la primera, pues menciona la finalidad del proceso económico 

(el consumo), sin definir la finalidad en si de la economia 

capitalista. 

Para Marx el trabajo productivo es aquel generador de capital, e 

incluso la forma del producto, sea este material o no, nada tiene 

que ver con su diferenciación entre trabajo productivo e impro-

ductivo. Lo anterior es manejado por Marx en su obra 11 Teorias 
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Sobre la· Plusvalía" §../, pero es interesante mencionar que en 

algunas de sus obras anteriores define al trabajo productivo como 

el generador ünicarnente de la producción material. 

Como consecuencia de la teorla marxista sobre la lucha de clases, 

la explotación del trabajo y la generación del valor, es que 

resulta lógico considerar al trabajo productivo como aquel produ­

cido por los trabajadores; y por lo mismo el Ingreso Nacional en 

verdad es un ingreso creado por los trabajadores. 

INGRESO NACIONAL TRABAJO PRODUCTIVO DE LOS ASALARIADOS 

Marx define una identidad entre los flujos de la producción y del 

ingreso. Considera que la depreciación no forma parte del Ingre-

so, sino que se revierte al proceso económico en forma de capi-

tal. 

Al momento de netearse el Ingreso se iguala con el plusvalor 

generado, lógicnrnentc y corno ya se mencionó partiendo de que sólo 

son los asalariados los productores del Ingreso Nacional. 

INGRESO NACIONAL NETO PLUSVALOR GENERADO 

Marx "considera el valor del producto como la sumatoria del valor 

~/ Marx, Carlos. Historia Critica de la Teoria de la Plusvalia. 
Vol. I, F.C.E., México, 1976, Pág. 55, 
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nuevo (o valor agregado, en términ~s ·.actuales) y la reposición 

del capi tell consumido (la d~pie9Ü1c.i6~),. 

Igualmente, identifica el valor _del·· productc:> con el producto 

nacional Bruto, considerado éSte como los valores duplicados de 

materias primas, provisiones y otros productos intermedios, la 

reposición del capital y el valor nuevo (salarios, utilidades y 

renta) 11 • 2/ 

De esta teoría se desprende el Sistema de Balance de la Econornia 

Nacional (SBEN) cuya aplicación es común en los países socialis­

tas, es necesario resaltar que este Sistema aplica un concepto de 

producción material restringida; siendo que, como ya se señaló 

más arriba, Marx en úna de sus últimas obras difiere indicando la 

indiferencia entre la forma material o inmaterial que tome el 

producto. 

f) EL KEYNEBIANISMO 

El profesor universitario y presidente de una cía. de seguros 

John Maynard Keynes (1883-1946) generó una teoria económica que 

por el tiempo y circunstancia5 en que se dió (la gran depresión, 

la primera guerra mundial, etc.) provocó revuelo y entusiasmo al 

mantener que el Estado debe estimular y fomentar al régimen 

2/ studenski, Paul. Op. cit., pág. 37. 
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capitalista participando activamente en las ramas económicas y 

facilitando la elevación de ganancias a los principales monopo­

lios burgueses; asimismo al conferirle considerable importancia a 

la industria bélica por inducir a elevar el empleo y reducir la 

probabilidad del paro forzoso, regulando el consumo, la inversión 

de capital y el nivel de tasas de interés, y siendo reforzado con 

el alza a los impuestos a los trabajadores y la intensif icaci6n 

de su jornada laboral. 

En todo momento la preocupación central de Keynes es la recupera­

ción del maltrecho capitalismo. De ahi que también la utilización 

del sistema monetario cobre gran importancia en su consecución. 

11 Para Keynes, en lo referente al tema del Ingreso Nacional, 

existe una distinción entre los factores independientes, varia­

bles o estratégicos que lo forman, y los fenómenos subsidiarios o 

dependientes. En el primer caso se encuentran: el volumen del 

consumo y el de la inversión, la cantidad de circulante, el nivel 

de las tasas de interés, el gasto del Gobierno, y la recaudación 

fiscal. Al modificar el Estado y el sector productivo privado el 

tamaño y/o dirección de los factores mencionados se puede llegar 

a modificar el tamaño y estructura de todo el Ingreso Nacional y 

además del empleo, entre otros 11 • §./ 

ª' Studenski, Paul. Op. Cit., Págs. 39 y 40. 
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INGRESO 

NACIONAL 

INDEPENDIENTES 
VARIABLES Y 
ESTRATEGICOS 

SUBSIDIARIOS 
DEPENDIENTES 

1 Consumo 
1 Inversi6n 

Circulante 

L 
Tasas de interés 
Gasto del Gobierno 
Recaudación Fiscal 

1 

L 
Los generados por el 
tamaño, variaciones 
y alteraciones a los 
factores anteriores. 

Algunos disclpulos de: Keynes apoyados er. la estadistica !'ealiza-

ron modelos del Ingreso Nacional para servir de guía y pronóstico 

a la politica económica y algunos otros programas de acción. 

Para finalizar este capitulo se presentan resumidas las princi-

pales posiciones de los mas representativos teóricos sobre 3 

aspectos, el concepto de riqueza nacional, el de Ingreso Nacional 

y el referente a la caracterización de la producción. 
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TEORICO O 
CORRIENTE 

RIQUEZA 
NACIONAL 

MERCANTILISTAS Reserva de metales 
precionos 

W. PETTY 

FISIOCRATAS 

A. SHITH 

c. MARX 

KE'iNES 

Se crea en el pro­
ceso productivo por 
medio sólo del tra­
bajo agricola. 

Idéntico al anterior 
pero sólo referido a 
loe bienes materia­
les 

Se crea en la produc­
ción y de cualquier 
trabajo productivo 

Se da en la produc­
ción y es generada por 
la fuerza de trabajo 
de los asalariados 

28 

INGRESO , < .. CONCEPTO SOBRE 
NACIONAL LA PRODUCCION 

Gasto anual del pueblo 
y adicionando la rique­
za nacional, 

Se genera en la agricul­
tura, luego pasa a los -
terratenientes y al rey, 
y finalmente llega a las 
actividades estériles -
(industria y comercio), 

Es igual al valor agre­
gado de todos los produc­
tos en un año. 

Producido por loe traba­
jadores y se iguala con 
el plusvalor. 

Prioridad del consumo, la 
inversión, las tasas de 
interés, el gasto del go­
bierno y la recaudación 
fiscal. 

Global 

Restrin­
gido 

Restrin­
gido 

Restrin­
gido 

Global 



CAPITULO// 

EL MODELO PROPUESTO POR LA ONU 



CAPITULO II. EL MODELO PROPUESTO POR LA O.N.U. 

En el presente capitulo se busca identificar las caracterlsticas 

principales del esquema contable fomentado por la O.N.U , debido 

a que dicho organismo internacional es el encargado de su aplica­

ción a nivel mundial, a partir de la posguerra, y ante todo que 

ese modelo es el utilizado en México. 

Se busca identificar el sello clasista de su base teórica par­

tiendo- de las principales categorlas que utiliza para definir sus 

limites. Haciendo una comparación, se puede decir que según las 

herramientas que se tenga es lo que es posible construir. 

Después de establecer lo anterior se pasa a la descripción y 

análisis con ejemplos de los diferentes agentes que intervienen 

en la actividad económica. Posteriormente se define el concepto 

de objeto económico, su clasificación y ejemplos, también se 

definen y establecen los distintos tipos de transacciones eco­

nómicas y los criterios para diferenciarlos. 

a) su base teórica. 

Dentro de todo proceso económico que se busque conocer a fondo se 

encuentran inmersos tres elementos básicos. Por una parte la 

descripción del fenómeno de estudio, luego su interpretación, 

encaminada a identificar leyes, y por último la transformación 

(o aplicación) de dichas leyes a la realidad. 

Estos tres elementos conforman la estructura primordial de la 
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llamada ciencia e;co~Ón:i.Í.~a, y·_ ·as! c~mo no exist~ una ciencia 

aislcida de:··1as den:ilis- (debido a que la realidad es compleja y 

multifaCética ) l.as partes que integran la ciencia económica son 

interdependientes. 

En otras palabras, 11 la teorl.a económica da el marco conceptual en 

el que se basa la interpretación"de los fenómenos o hechos que 

previamente desmembró la economla descriptiva, y después de 

establecer leyes o principios básicos se aplicarán determinadas 

acciones o medidas por medio de la polltica económica 

vigente". J,/ 

De tal suerte que cada una de las tres partes mencionadas influye 

y condiciona a las o.tras dos, incluso baste mencionar que para 

comprender e influir sobre la realidad, no se siguen en forma 

secuencial las etapas, sino que debido a su interdependencia se 

retroalimentan continuamente. 

Ahora bien, es de sobra conocido que existen diferentes e incluso 

contrapuestas teorlas económicas, por lo cual no son iguales las 

interpretaciones que se hagan de la realidad y con mayor razón en 

la estructura económica de un pais. 

La descripción de la realidad se sigue conforme a ciertos modelos 

teóricos que se han denominado MODELOS DE CONTABILIDAD SOCIAL, 

los cuales se crean en función de cierto objetivo, enmarcado en 

~/ Lange, osear. La Economla en las Sociedades Modernas, Edit. 
Grijalbo, 1966, Pág. 183 
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un grupo -de · hf Pó~9si~-.. t~·6r1c·a·s ·báSi~as </ con:Cre'tado;. -ccin~orTI)e a 
/,·.. ·-· : . -·· .. ,;·-. .··, 

ciertos pr·~·ry~ip~os -~~~ .. ~riP_tiJ~s-~ 

cUañ~o.:_ ·s~·-. ~:sp~Cif~~an'_·· .;_oé ·11~i~e-~- esPaci"ó~~emporB ies :y se-. deter­

m~na ··-la parte_'.-de la :?-eal'iáad que se :Va a analizar es cuando se 

establece el objetivo-del modelo. 

El conjunto de hip6tesis teóricas básicas (derivadas de cierta 

teorla económica )por su origen de clase e intereses, asl como el 

objetivo del sistema, encaminan tendenciosamente la investigación 

hacia el logro de determinados resultados. 

El otro aspecto de los que integran cualquier modelo de contabi-

lidad social se refiere a la aplicación de un grupo o conjunto de 

principios descriptivos dirigido a establecer y diferenciar entre 

sl a los elementos básicos de la descripción (sujetos, objetos y 

transacciones) el uso de técnicas de medición y el uso de técni-

cas de registro contable, tal es el caso de definir el periodo, 

el sistema de valoración, los instrumentos contables y el nivel 

de agregación que se manejará. Z/ 

Partiendo de los anteriores comentarios se facilita el comprender 

el proyecto manejado por la O.N.U. 

Primeramente, para entender el objetivo del sistema de contabili-

dad social aplicado por la O.N.U debe mencionarse que surge en el 

periodo posterior a la segunda guerra mundial, cuando en la 

i/ Astori, Danilo. Op. Cit., Págs. 29 a 32. 
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economía de varios paises se iniciaba el periodo de reconstruc­

ción y para ello requerían los gobiernos de un instrumental que 

concentrara los principales rubros económicos de una for.ma lógica 

e interrelacionada para visualizar en conjunto las necesidades y 

los recursos con que se contaba, para apoyar la planeaci6n y la 

toma de decisiones. Por ello la O.N.U elaboró su propuesta de 

modelo de contabilidad social y lo difundió a diversos paises, 

principalmente a los beligerantes, con la finalidad de que lo 

aplicasen y posteriormente difundirlo también a los demás paises 

capitalistas. 

Por tanto, el modelo propuesto por la o.N.U surge y está dirigido 

a los paises capitalistas (principalmente a los desarrollados) y 

se sustenta en la teor1a Keynesiana, en conceptos tan importantes 

como la producción, el consumo, la inversión, etcétera, y además 

en lo referente a la teoria del valor (debido a que Keynes no se 

ocupó de ello) en las posiciones de los neoclásicos (la teor1a 

subjetiva del valor) la cual, aparte de otros aspectos, se carac­

teriza por omitir las relaciones sociales de µreducción, las de 

dominación entre naciones y trata de justificar y mostrar como 

universal y eterno un modelo contable-social espec1ficamente 

particular y temporal para las sociedades capitalistas de­

sarrolladas. 

Incluso la última versión del sistema corresponde a 1970 y con 

relación al modelo anterior de la década de los cincuentas s6lo 

se diferencia por cambios en los desgloses en el nivel de la 
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información, sin tocar siquiera la base teórica fundamental, 

incluso se anexó un capitulo sobre los paises subdesarrollados 

donde sólo se plantea su problemática en cuanto a la captura y 

tratamiento de los datos estadísticos y se sugieren adecuaciones 

para poder homologar su información a la de los paises im­

perialistas, pero hasta ahf solamente. ~/ 

Ahora bien, en cuanto al grupo de hipótesis teóricas básicas, a 

continuación se mencionarán las principales que, como ya se 

indicó, tienen una marcada influencia Keynesiana, y se empezará 

con unos brevlsimos antecedentes históricos para ubicar en su 

nivel de importancia y surgimiento a la teoría de Keynes, con la 

finalidad de complementar lo dicho en el inciso f)' del capitulo 

anterior. 

Antes de la crisis de 1929 la teoría económica dominante era la 

clásica, entendida desde el punto de vista Keynesiano como la 

generada después de Ricardo, incluyendo por tanto a John Stuart 

Mill, Alfred Marshall y A.e Pigou, entre otros. 

"Dicha escuela contaba con su versión del valor y de la teoría 

monetaria pero las mantenía separadas entre si. La primera se 

refiere como objetivo fundamental a la determinación del valor 

relativo del trabajo y sus mercancías en el sector real y donde 

se aplicarla la 11 ley de Say 11 , que indica el pleno empleo y la 

di Naciones Unidas. Un Sistema de Cuentas Nacionales, Nueva York, 
1970, Cap. IX Adaptación del Sistema Completo a los Paises en 
Desarrollo, Págs. 209 a 217. 
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imposibll~dad de la crisis, con fundamento en la afirmación de 

que toda oferta genera o crea su propia demanda. 

Y la segunda (la teoria monetaria) busca explicar el nivel 

general de precios, a través de la ecuación de intercambio de la 

teoria cuantitativa. En ambos casos, la teoria del valor Y.la 

monetaria, no se haya la preocupación por definir los niveles de 

empleo y producto11 • ~/ 

sin embargo se presenta la crisis económica de 1929 y surge la 

teoria de Keynes. De la determinación de los precios se pasa a la 

determinación del producto y el empleo, se considera que la 

depresión se debe a la iñsuf iciencia de la inversión y se plantea 

la opción de que el ciclo económico sea manejado por medio de la 

politica fiscal. 

Keynes menciona que el salario es determin?do con criterios 

monetarios, por ende coloca a la moneda en un lugar importante de 

su teor!a, sin embargo dejó incólume la estructura neoclásica del 

valor y la distribución. 

11 La estructura general de las posiciones Keyncsianas se integran 

en forma totalizadora en diferentes mercados. El mercado de 

productos que incluye a todos los mercados atomizados de bienes y 

servicios; el mercado de dinero que comprende los variados merca-

~/ UNAM. Teoría Económica III, 1982, Págs. 8 y 9. 
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dos fináncierOs; y el. mercado de trabajo, que integra todos los 

m.e:rcados .-dé ~erv,ic~·os. laboralesº. 2,./ 

s~n rest.a_r." i:mportit.nc~a a -ningún tipo integrador de mercados se 

hará-s6lo,.referencia' ai mercado de productos, debido a los obje­

tivo5:. de· este··trabajo de -investigación, conjugado con las aplica­

~ion8s que realiza la O.N.U. 

El producto nacional bruto (P.N.B) es la sumatoria final de la 

producción final (exceptuando reventa) de bienes y servicios, 

valorizada a precios de mercado. Si se le deduce la parte dirigi­

da a depreciar los bienes de capital (maquinaria y equipo) se 

convierte en producto nacional neta (P.N.N ), o sea: 

P.N.B - Depreciación = P.N.N 

Ahora bien, si a dicho P.N.N se le deflacta conforme a niveles 

identificados de inflación, entonces el P.N.N se convierte en 

real: 

P.N.N - Indice Inflacionario P.N.N Real 

Eiitonces: P.N.N Real = Ingreso = Y 

entendiendo al ingreso como la sumatoria de las percepciones que 

reciben todos los factores productivos, por su aportación al 

proceso global de la producción. 

~/ Ib1dem., Págs. 225 y 226. 
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Tomando el· caso de 2 agentes económicos básicos, que. serian las 

familias y las empresas, y su vinculación con el proceso produc­

tivo, dar1a lo siguiente: 

La parte de la producción que es absorbida por las familias se 

dirige hacia el consumo; mientras que las empresas reciben el 

resto del producto que puede encaminarse a adquisiciones de 

capital (terrenos y formación bruta de capital) al alza de los 

~nventarios de bienes terminados o de los procesos productivos 

(consumo) en este caso seria 11 c 11 el consumo e 11 Iv 11 la inver­

sión neta realizada, por lo que : 

Y = e + :rv 

Desde la perspectiva de las familias, éstas, si reciben todo el 

.ingreso generado, pueden consumirlo (C} o bien ahorrarlo (S) o 

sea: 

Y e + s 

de donde se llega a la siguiente ecuación 

S IV 

Ahora vamos a considerar que el consumo es una función creciente 

del nivel de ingresos. Sucede que al elevarse el Ingreso sube 

también el Consumo aunque an menor proporción, o sea que el 

Incremento e sobre el Incremento Y es lo que se denomina propen­

sión marginal a consumir. 

37 



Por lo cual, también la proPé:'OSi6n _margin~i·.'-<á ahOrí:-8.r .estarla 

dada por la relación que· se .. ~a. ·entre ·-e~;: .. ~~·¡i~:: ~~·~ ahorro y el 

nivel de incremento del ingreso; 

Si se diese alguna modi~icaci6~ al incremento en la demanda 

agregada sube el nivel de ingreso (incluso se debe resaltar que 

este ültimo será mayor al que le dió origen); o sea que una 

elevación de la demanda agregada, a cierto nivel, se verá refle­

jada en el nivel de ingresos, pero multiplicada. 

Incremento de Y sobre el Incremento de I es llamado el efecto 

multiplicador, pues indica la relación del alza del ingreso y la 

alza de la inversión; su caracterlstica fundamental es que su 

valor numérico es el reciproco de la propensión marginal al 

ahorro, o en otras palabras, 11 si el ahorro sube en un peso el 

ingreso lo hace en solo 25 centavos, por lo cual se requiere un 

alza de 4 pesos del ingreso para que el ahorro lo haga al nivel 

de un peso". §./ 

Ya se habla mencionado que el PNB (producto nacional bruto) no 

incluye reventa y esa seria su diferencia fundamental con el 

valor bruto (VBP) • Es necesario ejemplificar esa diferencia; el 

VBP incluye todos los valores producidos, de tal suerte que en el 

caso de la elaboración de queso, yogurth y crema se está contabi-

lizando la leche que contiene, pero resulta que esa porción de 

leche ya habla sido considerada en la producción global láctea, 

§./ Ibidem., pag. 231. 
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por tanto .se da una doble contabilidad a-,1aae:~:~~~--~·e_C~~,,~:: .. ':~.U:~s·:_:.:.e.sa 
- "" ., .c.-.• .... · ...• · J,_,,, ·'' ,,,,,. ''"'' 

cantidad de_ iéche está ·.t9~~-da:_ ~n _);~eh~~~ e·~ ~~~-pr~~:~~-~~·Ón_:'.·~-~~~\ y 

en la elaboración de_· .. _lo~ -~-eriv~~os lác't_eos;-_ 

Por eso si a .la producci6n global de la econom1a {VBP) se le 

restan todos los ·ins~mos (o materias primas) utilizados se 

obtiene el PNB, dado que éste último solo considera la producción 

final y no la intermedia para evitar duplicaciones de valor, por 

tanto: 

VBP - Insumos Intermedios o consumo o demanda 
intermedia = PNB 

Ahora bien, el sistema de la O.N.U no considera la naturaleza 

intrlnseca de los bienes y servicios, sino que la clasificación 

está en función del uso (utilidad) que tengan, debido a la apli-

caci6n de la teoría subjetiva del valor en que se sustenta el 

modelo. 

Por lo que, si algún producto se dirige al consumo o demanda 

final se contabiliza en el PNB, tal es el caso de ln leche que se 

vende directamente a las familias sin sufrir procesos productivos 

que la transformen sensiblemente; mientras que la parte que se 

utiliza como materia prima, o insumo, para la fabricación de 

queso, yogurth y mantequilla no se incluye en el valor de la 

producción de leche por ser insumo, pero si en la de los deriva-

dos lácteos por que ahi aparece lista y transformada para consumo 

final. 
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o sea, que ··cualt)ui.er. produ'cta· por si· rn:iSnio :rib·:,~~edé. -ser clasif i-

cado, sino ·~-~ue·) d~~·~·~ci~.~. d·~· .: ~-~~:l. e~ ~-~\;.u~·~'/(·_~·~'i i i~-~-~:( que nos 

i"naiéiue~ ~i·:~~S p-a~~---~-~:~~~hto J~t~~~eá~o o:-~~~~~~º. f-in~i. 

·,VBP = DI + DF 
. . CI + CF 

VBP = Valor Bruto d la Producci6n 
CI = DI Demanda Xntermedia 
CF = DF Demanda Final 

pero si ya habiamos establecido que, 

VBP - CI = PNB 

entonces: 

PNB DF ó CF 

Por otro lado, el valor que se adiciona en cada proceso producti-

va a los bienes y servicios es llamado Valor Agregado (V.A) y se 

puede obtener de distintas maneras, considerando el pago a los 

factores productivos (por el lado del ingreso) eliminando al 

total de la produción los insumos (por el lado de la producción), 

siendo en este último caso: 

VBI' - CI VA 

pero si ya teníamos: 

VBP - CI PBN 
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entonces: 

PNB =VA 

y si no se consideran las relaciones can el exterior (en cuanto 
al paga·a los factores productivos externos), se pasa del concep­
to 11 Na.cional 11 al 11 Interno11 , y sucede que: 

PNB-Pagos a los factores productivos 
del exterior = PIB 

por lo que bajo esa circunstancia: 

PIB = VA 1./ 

Por último, lo que se trata de mostrar en este inciso son algunos 

de los conceptos básicos y sus vinculaciones y limites, en el 

siguiente capitulo (III) se profundizará en ellos, se incluirán 

otros y se verán ejemplos concretos y numéricos que faciliten su 

comprensión. 

b) Los agentes económicos. 

El modelo propuesto por la O.N.U maneja tres agentes económicos 

básicos, las empresas, el gobierno y las familias. El nivel de 

desagregación ha sido profundizado con el paso del tiempo, apega-

do a los cada vez mayores requerimientos de información. 

2/ UNAM, SUA. Contabilidad Social. Edic. preliminar, 1982, Págs. 
67 y 68. 
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De esta manera es necesario conceptualizar el término de agentes 

económicos c~mo ·~aqu~.l~ª-~- ·~it1:.i.dades":f1sJ.cas o morales, reales o 

fictic.ias, a Ias cuale-s se· )e.s a·ti:'ibuy'en operaciones econó-

mica·~·:!._ i!/ 

Asi,-0--se hablará. de- las empresas -desde "diferentes puntos de vista, 

por ejemplo en el caso del sector productivo por rama, por or­

ganización interna, etcétera; del gobierno según sus diferentes 

niveles de responsabilidad o competencia, de jurisdicción, et­

cétera, de las familias conforme a su tamaño, la relación del 

jefe del hogar con la econom1a, etcétera. 

Se identifica a las empresas como instituciones dedicadas a la 

producción de bienes y servicios para su venta. Como ejemplos 

tenemos empresas de capital privado (IBM, GM y TELMEX), empresas 

públicas cuyo único accionario es el Gobierno (PEMEX, CLFC), o 

donde éste participe accionariamente; hay que dejar claro que 

este tipo de c~prcsus c~tsn en frünca extinción del panorama 

económico nacional, debido a la aplicación por parte del Gobierno 

de pol1ticas neoliberales que enfatizan la reprivatización de la 

econom1a, y el repliegue del Sector Público al de creador de 

facilidades e infraestructura propicias para el desarrollo de las 

actividades económicas del sector privado. 

ª' SIPES. Manual de los Agentes Económicos. SCE/14/0J. Mayo 1976, 
Pág. 4 7, 
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Igualmente, se incluye a los productores independientes que 

conforman empresas no constituidas legalmente en sociedades de 

capital, por ejemplo se encuentran las granjas, artesanias, etc. 

Además se hayan las asociaciones de capital privado diferentes a 

las instituciones privadas sin fines de lucro, tal es el caso de 

las cooperativas. De la misma manera, se debe considerar a las 

familias e instituciones privadas con fines de lucro, en su 

actividad económica, como ejemplo se tiene a los propietarios de 

vivienda. 

El agente Gobierno es aquel que se dedica a ofrecer servicios de 

administración, educación, defensa, comunicaciones, salubridad, 

juridicos, laborales, etcétera, que normalmente no pueden ser 

administrados económicamente. Este agente económico, más el de 

Empresas Públicas, conforman el llamado Sector Público. En el 

caso de México seria: i . r r•oblmo í tjocutivo Federal Lmqhlat1vo 
L.Judichl 

Goblerno o.o.r. 
central lorg. duc:entralludo• 

(t.P.N., U.N.A.K., Co• 
11111a1ón N&.:i.on.,.l d• 
Salarlo• K1nl.ino•) 

Gobhrno 

Sector PO.blic:o l 
rGob. Eatatalas 

l 
~~!!r"° L Gob. Hunic:ip11olu 

rIHSS 
s~urldad 
social LISSSTE 

'"•"'" Í D• comol din«• 
PO.bUcu LD• control 1nd1rac:to 

i/ INEGI. Participación del sector Público en el PIB de México 
1975-1983, Nov. 1985, Pág. l. 
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El tercer agente económico básico son las familias, que comprende 

a los residentes habituales del pais y a las organizaciones 

privadas constituidas en clubs, asociaciones, fundaciones, etc., 

que no presten servicios a las empresas y cuyos ingresos proven­

gan de las cuotas, contribuciones o donativos de sus asociados o 

de otros agentes económicos, o sea incluye a los hogares y a las 

instituciones privadas sin fines de lucro, como son las asocia­

ciones civiles, los sindicatos, las asociaciones benéficas, 

etcétera. l!l./ 

Desde otra perspectiva se diferencia a los agentes_económicos 

fundamentalmente en dos grupos: 

Agentes 

Económicos 

~De las cuentas reales 

~De las cuentas financieras 

Las primeras son ~nidades que toman decisiones sobre producción o 

uso de bienes y servicios, mientras que las otras son unidades 

que toman decisiones de financiamiento corriente y de capital. 

La clasificación en cada caso y su identificación con los agentes 

económicos básicos empresas, gobierno y familias (no considerando 

el sector externo) seria la siguiente: 

~/ UNAM, SUA. Op. Cit., Págs. 24 y 25. 
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1 
1 P~oductareS de mercancias Empresas 

L 

Agentes de ias r:: PrO'ciuctores de servicios 

Cuentas Reales 

l 
L públicos 

r- Productores de servicios 
Familias privados no lucrativos 

t Hogares 

1 
r- Sociedades y cuasisociedades 

Empresas Financieras 

t Sociedades y cuasisociedades 
no financieras 

1 Agentes de las 
cuentas Finan- Gobierno - Administraciones públicas 
cieras ll/ 

l 
L 

r- Instituciones privadas sin 
Familias 

L fines de lucro 

De considerarse las relaciones económicas con el sector externo 

en ambos tipos de cuentas se incluirá el agente RESTO DEL MUNDO. 

~/ Astori, Danilo. Op. Cit., Págs. 88 y 89. 
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¿Cuáles son los criterios principales que se aplican para iden­

tificar y diferenciar a cada agente? 

11 Para los agentes de las cuentas reales los criterios básicos son 

la residencia, la filiación institucional y el papel principal 

que juegan en su intérvención vinculada a la oferta y utilización 

de bienes y servicios y en cuanto al carácter de la prod~c-

ción". ll/ 

El siguiente cuadro sinóptico establece la relación entre cada 

agente y los criterios de identificación. 

CRITERIOS BASICOS DE IOENTIFICACION DE LOS AGENTF.S 
. DE 1-\S CUENTAS REALES 13/ 

1 ra:.., .. 1 

PROOUCTORU DE 1111E1MC105 

PRVADOSNOll.IC™.fNOSOUE 

8EmEST,.,.AL03~ 

CCMOCONO••"lOfC 

1.1../ SIPES. Op. Cit., pag. 60. 

ld/ SIPES. Op. Cit., pag. 82. 
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Para los agentes de las cuentas financieras los criterios aplica­

bles· son: la residencia, el papel princip~l que jueg~n, las 

principales fuentes que financian, su actividad y su tipo de 

organización. 

Cabe mencionar que en el caso del agente RESTO DEL MUNDO en ambos 

tipos de cuenta su caracteristica obvia es que es no residente, 

por encontrarse fuera del territorio nacional. 

En seguida se muestra el cuadro correspondiente a las caracteris-

ticas principales de identificación de los agentes de las cuentas 

financieras. 

.....:.,., , 

CRITERIOS BASICOS DE IDENTIFICACION DE LOS AGENTES 
DE LAS CUENTAS FINANCIERAS 141 

INS'llTUCIOHESPffVMJM 

SINFIHUDE.lUCAOOUE 

lllfMN "' tlOGARES 

fl.IEMDEl 

PR>OUCQOH OE HO MErlCNICIAS 

(SERVIOOO PR\11.DOS SIN FINES 

OC LUCRO" LOO HOOAílES) 

COMOHOQNt::S. 

IHP\IESlOSYO'OWl 

CONSUMO Y f'RODUCCIOHOE NO MER- PMO,. fH::JOfES HOaAAE8 YIOESTADl...E· 

CN.cv.s(SEAV!l.OOME'.8TICOS1 CIUIEHTOS~ 
COMOE&T"'8LE:CIM1.ENlOSOOl.IESTICOS. \/OllAOCMEnC>.ucw:; HOOON!ilrrt..IO:Xl 

PffOOOCCIOf(OC:MCncmc&A.9. ENSOCIEDHJEll 

lEIHlOfllO HOSE "'1'1.ICAH 

"'"""" 

J,j_/ SIPES. Op. Cit., pag. 81. 
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c) Los objetos y las transacciones económicas.-

El esquema contable de la O.N.U, establece otro elemento que 

interviene en la actividad económica junto con los sujetos o 

agentes económicos y las transacciones: los objetos económicos. 

Se considera a los objetos económicos como "los bienes e instru-

mentas que el hombre crea y usa para materializar sus actos", '1,2/ 

S"e dividen en: 

OBJETOS 

ECONOMICOS 

Reales. Objetos tangibles y servicios 

Financieros. Instrumentos por medio de los 
cuales se adquieren los bienes reales (bonos, 
dinero, titules, etc.) • 

En el caso de los reales se incluyen los servicios, como canse-

cuencia lógica de que el sistema de contabilidad social de la ONU 

se apoya en la teoría subjetiva del valor, por ende ese hecho 

limita y condiciona los resultados analíticos que se pueden 

obtener. 

En cuanto a los objetos financieros también se reducen a un 

carácter meramente monetario mercantil y se evaden lo5 vinculas 

sociales. 

Por otro lado, si bien todo acto económico es social (Y por ello 

'1,2/ Aspectos Generales, SCE/14/01, Nov. 1976, Pág. 17. 
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se basa, olvida ·un ~:echO fllnda~·~:nt~·i, ·d~\\h~·~b~~~ ·su·<~ntorno so­

cial. 

Al igualar el a~to ·econ.ómiCo con la:· transácción económica, sucede 

que .~sta-se- reduce a una mera y simple 'relación monetario-

mercantil, y se ocultan las relaciones sociales subyacentes, por 

lo ~ual, lo que pudiese llegar a ser un panorama económico-social 

amplio y completo, se convierte en una visión defectuosa, por el 

hecho de que se encuentra cercenada, al no tomarse en cuenta 

aspectos muy importantes en el ámbito, sobre todo, social. !§_/ 

El otro elemento que participa en la actividad económica es el 

referente a las transacciones económicas. 

El marco conceptual de la O.N.U, las define como 11 operaciones a 

través de las cuales se da el desplazamiento de una entidad a 

otra, del sistema (o dentro de una misma entidad) de los diversos 

objetos económicos"; ll/ debe entenderse a las entidades como 

sinónimo de los agentes productivos. 

Ahora bien, a las transacciones económicas se les puede definir 

mediante diferentes ópticas, que se establecen en función de 

variados criterios y objetivos de clasificación. 

De tal manera que, haciendo un cruce con los objetos económicos, 

!§) Astori, Oanilo. Op. Cit., Págs. 91 y 92. 

!2_/ SIPES. Manual de las Transacciones Económicas, SCE/14/02, 
1976, Pág. 35. 
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y -participan.\1-o d~ ese::: cr.íterfo,; ·~e ten~ría q~e laS transacciones 

··-·:.REALES 

FINANCIERAS 

.-, -=·o·_--__ .. _, - ~ 

Las:·-~~~~:~_acci~~~s r~ales, se refieren al traslado de bienes y/o 

servicios; mientras que las financieras es cuando se manejan 

bonos, dinero, titulas, etc. De lo anterior se derivan ciertas 

combinaciones, como podría ser que al haber transacción en la 

compra-venta de un cierto bien (como podria ser el ejemplo de una 

casa) hay una transacción real (con el objeto-real casa) y una 

contrapartida financiera (con un objeto-financiero, el dinero 

necesario para pagarla), a todo esto hay que considerar que se 

dan otras situaciones en las cuales puede haber sólo un intercam-

bia real {tal es el caso del trueque), o bien sólo financiero 

(por ejemplo la compra con dinero de bonos, acciones, títulos, 

cartas de crédito, etc.). 

Si el criterio se enfoca a la cantidad de entes económicos parti­

cipantes se tiene: 

SEGUN LAS ENTI­
DADES PARTICI-­
PANTES 

- EFECTIVAS 

- IMPUTADAS 

Las transacciones efectivas son aquellas en las cuales participan 
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dos o más entidades Y se da un desplazamiento del objeto económi­

co de una {s) a otra (s), asi por ejemplo, al darSe una trans­

ferencia de"l Gobierno a· Un8 'institución médica o a damnificados, 

se movilizan los objetos de un agente económico a otro. 

Por ot_ro lado, --las _transacciones imputadas son en las que sólo 

aparece una entidad o agente económico. cobra especial atención 

este tipo de 11 operaciones 11 , dado que el sistema tiene que crear 

la imputación para omitir aspectos fundamentales. Tal es el 

caso, por ejemplo, del autoconsumo campesino, en esta situación 

la ONU contabiliza dicho fenómeno pero no indaga sobre los 

móviles de ese hecho económico, no trasciende el cargo-abono para 

llegar a la situación social que vive el campesinado y la situa­

ción de explotación de parte del latifundista o capitalista hacia 

él. 

Otro criterio de clasificación es el que indica si una transac-

ción tiene como condicionante (o contrapartida) otra: 

SEGUN SI LA TRAN­
SACCION TIENE CO­
MO CONDICIONANTE 
OTRA 

J BILATERALES 

-¡ UNILATERALES 

En las bilaterales, usi como a toda acción corresponde una reac-

ción, una transacción (o sea desplazamiento) encaminada de un 

agente a otro, se haya correspondida por otra transacción, del 

ente que recibió hacia el que otorgó. Tal es el caso por ejemplo, 

de las compras de acciones de 11 x 11 empresa por parte de un par-
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ticuiar donde se trasladan recursos monetarios de un ente al 

otro, y ~orno contrapartida se desplazan las mencionadas acciones 

~el ___ ~nte, que recibió el dinero al que lo otorgó. 

Otra situación la conforman las transacciones unilaterales, en 

éstas sólo hay cambio de un agente a otro y no se da la contra­

partida. As1 es como se catalogan las transferencias del gobier-

no a determinados sectores productivos (tortillerías, Sistema de 

~ransporte Colectivo, etc.}, aunque cabe aclarar que de una u 

otra forma se espera una "contrapartida", que generalmente con-

siste en el apego a ciertos criterios de politica, producción y/o 

eficiencia. 

Por último, otro tipo de clasificación lo constituye la naturale-

za económica misma de la operación y se tiene: 

SEGUN LA NATURA­
LEZA ECONOMICA 
DE LA OPERACION ~ -

-= TRANSFERENCIAS 
- COMPRAS 
- VENTAS 
- DEPRECIACION 

REMUNERACIONES 
FORMACION BRUTA DE CAPITAL 
ETC. 

Ahora bien, una transacción económica puede verse en forma conju-

gada desde los diferentes criterios mencionados. ~/ 

As1, el salario que se le paga a un trabajador después de laborar 

representa una transacción (según el objeto} real y financiera, 

pues a cambio de la fuerza de trabajo el o~rero recibe recursos 

:!Ji/ UNAM, SUA. Op. Cit., PAgs. 26 a 29. 
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monetarios; efectiva, Según !cis entidades par"ticipantes son dos 

entes económ.iCos, 1 a -- kmp'·~·~·~·~·> y.'.: i~·-, ·~~m i:ti~·, f (\~~·~~. á:n~·~.n~~-s. a l'a 

clasificación de la 9NU);. :~i··-·:'6ari~·-i~e.r~m~~·-:'1:~ : __ ~~C~prociidiid de la 

transacción, es bilatera·1, pues ··a· l·~: .. 11 ácc~Ón 11 de la ·venta de 

fuerza de trabajo, corresponde la ·~•reacción'' d~l pago de la 

misma; y según la naturaleza económica de la operación, es un 

pago de salarios. 

Hay que recordar que todas estas variedades de clasificación son 

diferentes perspectivas desde las cuales se observa la realidad 

(claro estA que desde el marco teórico de la ONU), y por lo tanto 

no son excluyentes y dependen de los objetivos básicos que se 

busquen para aplicar una u otra. 
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CAPITULO /// 

LA ELABORACION DE LAS CUENTAS ECONOMICAS DEL GOBIERNO FEDERAL 



CAPITULO III. LA ELABORACION DE LAS CUENTAS ECONOMICAS DEL 

GOBIERNO FEDERAL 

En este capitulo se verá la aplicación a un caso concreto de los 

criterios propuestos por la O.N.U., y como ya se mencionó a lo 

largo de la presente investigación, se seleccionó a las cuentas 

económicas del Gobierno Federal como ejemplo. 

La metodologia de elaboración expuesta en este capitulo es la que 

actualmente se aplica en la S.H.C.P., en el área de Cuenta Públi­

ca Federal, que es supervisada por el INEGI, quien a su vez 

cuenta con el aval de un equipo de especialistas de Naciones 

Unidas. 

Primeramente se hará mención del tipo de cuentas económicas a 

elaborarse, luego se verán las fuentes, objetivos y la confección 

de la clasificación econ6mica del ingreso; más adelante se de­

finirán también las fuentes de información y el objetivo de la 

clasificación económica del gasto, asi como su elaboración; 

posteriormente se procederá a consolidar ambos tipos de clasif i­

caciones para dar paso al armado de las cuentas económicas. 

A nivel global se pueden definir las cuentas económicas como un 

registro contable que con criterios económicos identifica las 

principales variables: ingreso, gasto, producto, inversión, 

ahorro, deuda, etc; de una sociedad en determinado periodo. 

Pueden presentarse las cuentas en función de los objetivos de la 
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investigació.n, y/o según la disponibilidad de. información, con­

forme a ello el nivel de desglose y agregación es var·~ado. 

De t~l m~nera que un. sistema de presenta.ción· s~ ·pue~e_ o~ten.~"r con 

9 cuentas y considerando 4 agentes económicOs básicos, tamilias, 

.empresas, gobierno y las transacciones con el eXt~rio_rr y s~:t;1a: 

l. Producto e Ingreso Nacionales. 

2. Ahorro e Inversión. 

J. Cuenta corriente de las Empresas. 

4. Cuenta de Capital de las Empresas, 

5. cuenta Corriente de las Familias. 

6. Cuenta de Capital de las Familias. 

7. Cuenta Corriente del Gobierno General. 

B. Cuenta de Capital del Gobierno General. 

9. Cuenta Resto del Mundo. 

Excepto las primeras cuentas, debido a que se obtienen al con-

solidar las restantes, las demás presentan información de ingreso 

por un lado y de gastos por el otro, dado que están basadas en el 

principio contable de la partida doble; mientras que las dos 

primeras, si bien también presentan datos de ingresos y gastos no 

se obtienen conforme al principio ya mencionado (el de la partida 

doble) si no que son la integración de todas las demás. 

Otro ejemplo de presentación de la información es el sistema de 5 
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cuentas, que nos mues~~ª l?s resultados a un·:nivel de mayor 

agregación: !/ 

1. Ingreso y Producto· Naci~naies ._:_;· :-.'..''­
' '~ :--· .. 

2. Clienta de Ingreso y Gasto ,cte. ~a-8: -~~,~i~:i~S:-
J. ·cuenta· de Ingreso y Gasto del G~biiiiI'iio·C;e~erai; 

4~ Cuenta Resto del Mundo. 

5. Cuenta de Consolidación del Ahorro -e InVersión. 

Dado que los fines de este estudio no abarcan el análisis de los 

diferentes niveles de presentación de las cuentas económicas no 

se profundizará en cada una de ellas, en sus particularidades y 

diferencias con las otras, basta con identificar el concepto 

económico que manejan tomando como referencia el nombre de la 

cuenta. 

Diferente tratamiento se tiene para el ejemplo que se ha selec-

clonado (El Gobierno Federal), pues cuando se opta por analizar 

algún determinado sujeto económico se busca enriquecer los resul-

tactos con mayor información a la que presentan las cuentas a 

nivel global y nacional; por ello en este caso se trabajará con 

las siguientes 4 cuentas económicas: 

l. cuenta de Producción. 

2. Cuenta de Ingreso - Gasto (consumo), 

!/ UNAM, SUA. contabilidad Social. Edic. preliminar, Pág. 100 
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J. cuenta de Capital. 

4. cuenta de f'inanciamiento del capital. 

Las cuatro cuentas se comentarán a lo largo de este capitulo, 

partiendo de·ias clasificaciones de ingreso y de gasto. 

a) CLASIFICACION ECONOMICA DEL INGRESO 

'primeramente se debe identificar al Gobierno Federal para com­

prender en forma más adecuada sus tipos de clasificaciones y la 

construcción de sus cuentas. 

Ya en el capitulo anterior cuando se comentaban los agentes 

econ6micos se mostró un cuadro sinóptico en el cual se advierte 

la estructura del Sector Público, a continuación se repetirá para 

un mejor inicio del tema: 

Sector 

POblico 

Empresas 
PQbliCi!I!' 

~b. Federal. 
1 o:o.r. 

Org. Descentralizados 
1 ~rod. de Servicios 
~ciales y comunales. 

~b. Estatales 

~b. Municipales 

rI.H.s.s 
L.:.:s.s.s.T.E. 

jo; Control· Directo 

~ Control Indirecto 
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En función de ello se define al Gobierno Federal como un conjunto 

de departamentos, oficinas, establecimientos y demás dependencias 

que son órganos o instrumentos del Gobierno de la Federación¡ 

financia sus actividades con fondos presupuestarios o extrapresu­

puestarios; se dedica a la prestación de servicios sociales y 

comunales, a la promoción y fomento del desarrollo económico y 

social y a la investigación cientlf ica y tecnológica; entregando 

su producción a la comunidad en forma gratuita o a precios que no 

cubren los costos de producción. 

Se integra por órganos centralizados, órganos desconcentrados y 

fondos y fideicomisos~ 

Los órganos centralizados que lo forman son el Poder Ejecutivo, 

el Legislativo y el Judicial, que se originan de disposiciones 

jurldicas definidas en la Constitución Política Mexicana, en la 

Ley de la Administración Pública Federal y en leyes orgánicas y 

reglamentos internos de organización. 

Este tipo de órganos carece de personalidad jurldica y de patri­

monios propios, aunque se considera que tanto una como el otro 

son los del Estado mismo. 

Asimismo, realizan funciones administrativas generales prestando 

servicios que entregan a la comunidad en forma gratuita, y sus 

actividades se financian con fondos del presupuesto público. 

Por otro lado, los órganos desconcentrados deben su origen a 

alguna ley o decreto que especifica la función administrativa 
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especializada que debe realizar el órgano desconcentrado. Como 

consecuencia del carácter espeCializado de su función tienen 

autonomla técnica, o sea pueden seleccionar los métodos y proce­

dimientos que consideren adecuados para el desempeño de sus 

funciones. 

Al igual que los órganos centrales, los desconcentrados carecen 

de personalidad jurldica y de patrimonio propios, por lo cual sus 

actividades se financian con recursos provenientes del presupues­

to público. 

Es necesario destacar que el conjunto de los órganos desconcen­

trados responde a criterios exclusivamente económicos, o sea, 

atendiendo a sus actividades y funciones asi como a su financia­

miento, razones por las que se incluye en este grupo o unidades 

que oficialmente no corresponden. 

Los fondos y fideicomisos conforman el último grupo integrante 

del Gobierno Federal y su inclusión se basa en las característi­

cas que a continuación se mencionan. 

Los fideicomisos se originan con fundamento en una ley, decreto o 

contrato que el Gobierno Federal celebra con una institución 

fiduciaria. Tienen un patrimonio propio y sus finalidades son 

variadas, pues van desde la inversión, el manejo o administración 

de obras públicas, hasta la presentación de servicios o la pro­

ducción de bienes para el mercado. 

sin embargo, tanto legal como prácticamente, el gobierno ejerce 
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control a través--del -Co~sej~~- Té~nic·c;:;qu~·-::~ad~ini~tra ·_el ·f ideicomi-

so en sus aspe~tos orgáÍl~co~· y,~-~'-~·n·~~-~·~:;~~~:;/-i-~~¡t~-~-~º- .ia a~tua-
ción de la institución fiduciaria; 

Principalmente se dedican a la prodUcCión' de .servicios con ca!'ác­

ter definido de no mercanc1as, -con.-ia fina-lidad de fomentar el 

desarrollo econ6mlco del pa1s y son entregados ·a la comunidad 

mediante cobros simbólicos, por lo que su financiamiento proviene 

fundamentalmente de fondos del presupuesto federal. Por último, 

en cuanto a la definición y cobertura del Gobierno Federal, aún 

cuando en muchos casos los fideicomisos se dedican a la presta­

ción de servicios financieros, al no tener autorización expresa 

para operar en el mercado de capitales, éstos deben considerarse 

instrumentos del Gobierno Central, concretamente del Gobierno 

Federal. §./ 

Las fuentes de información básica para la clasificación económica 

del ingreso son la Ley de Ingresos de la Federación y el Analiti-

ca de Ingresos. 

La ley de Ingresos de la Federación es un decreto expedido por el 

Congreso de la Unión, mediante el cual se analiza la iniciativa 

del ejecutivo respecto a la forma en que la Federación recibirá 

recursos, para luego destinarlos a cubrir las actividades 

oficiales, obras y servicios públicos. 

á/ S.S.P. El Gobierno Federal y su Cobertura. Documento interno, 
1988, pAgs. 12 a 16. 
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El Anal1tico de Ingresos mÚestra a un mayor nivel de desglose los 

datOs d~ i:a·:Léy .de.-·Illgres~s. de la Federación. 

Los conceptos básicos· de la Le'y de Ingresos son: los Impuestos, 

loS ·:D¿f~<?~1~.~··,_ /i~s.~i"-~r~d.ucto~, los Aprovechamientos y los Finan­

, ci'~~ientO~-.»·. 

Rengl~nes de 
Ley 

P-:rnpuestos 
Derechos 
Productos 
Aprovechamientos 

l__:inanciarnientos 

Los Impuestos son obligaciones en dinero o en especie, que el 

Estado fija en forma unilateral y con carácter de obligatorio a 

todas aquellas personas f 1sicas o morales cuya situación coincide 

con la que la ley señala como hecho generador del crédito fiscal. 

Se clasifican en Directos e Indirectos. Son Impuestos Directos 

los que recaen sobre las personas, posesión o disfrute de la 

riqueza, gravando situaciones normales y permanentes y son mas o 

menos estab~es; como ejemplo tenemos el I.S.R., el Impuesto sobre 

Herencias y Legados, etc. 

Los Indirectos son aquellos que gravan a las actividades eco-

nómicas, como tales existe el I.V.A., impuesto sobre importa-

cienes o exportaciones, etc. 

Los Derechos son contraprestaciones requeridas por el Estado en 
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pago de servicios de carácter administrativo-.que ofrece;_ como 

ejemplos· está el DUA (derechos por el uso de aeropuertos), expe­

dición de visas, correos, telégrafos, etc. 

Los Productos son ingresos que percibe la Federación por activi­

dades que no corresponden al desarrollo de las funciones propias 

del derecho público como pago de servicios administrativos que 

ofrece. Asl, se encuentran catalogados como Productos los ingre­

sos derivados del uso, aprovechamiento o enajenación de bienes 

del dominio privado; alquiler de aparatos y equipos que propor­

ciona la s.c.T.; el uso de estacionamientos para vehiculos en las 

zonas arqueológicas o museos, etc. 

Los Aprovechamientos son los demás ingresos ordinarios de la 

Federación, no clasificables como Impuestos, Derechos o Produc­

tos; como ejemplo están las multas y recargos, los reintegros, 

etc. 

Lo~ ingresos derivados de Financiamiento son los recursos que se 

allega la Federación para cubrir su déficit presupuesta!, y 

pueden ser con organismos o instituciones nacionales o del ex­

tranjero; tal es el caso de la deuda pública interna y externa, y 

la emisión de valores. 

Por su parte, la clasificación del ingreso, con criterios del 

Sistema de cuentas Nacionales, se establece de la siguiente 

manera: 
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éarii9ntes 

ingresas' 

~rectos ~uestos 
~directos 

Renta de la Propiedad 
Transferencias 
Ingresos por venta 

de capital 

préstamos -

Finan-

Los IMPUESTOS DIRECTOS son una exacción periódica impuesta por el 

Gobierno Federal para gravar los productos del trabajo, de la 

propiedad, de las ganancias del capital o cualquier otra fuente 

de acumulación. 

Los IMPUESTOS INDIRECTOS ~en aquellos generados por los pagos 

obligatorios realizados por los productores de bienes y servicios 

al Gobierno Federal, en relación a los gravámenes sobre la pro-

ducci6n, venta o uso de bienes y servicios. 

La RENTA DE LA PROPIEDAD son los ingresos recibidos por el Go-

bierno Federal y que resultan de la utilización que realizan 

otros agentes económicos de activos financieros, terrenos y 

activos no físicos (derechos de autor, patentes, etc.) de propie-
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dad federal; generalmente aparecen como intereses (corrientes o 

de capital), regal1as y dividendos. 

Las TRANSFERENCIAS CORRIENTES son donaciones que recibe el Go­

bierno Federal de otros niveles de gobierno, de las familias, las 

instituciones sin fines de lucro, organismos internacionales y 

gobiernos extranjeros; siendo en todos los casos el objetivo de 

financiar gastos sociales (educación, salud, ciencia y tecnolo­

g!a, etc.) y que no implican la entrega de algo a cambio de 

ellas, o sea no existe contraprestación. 

Los INGRESOS POR VENTAS son percepciones por la venta de bienes y 

servicios realizados por el Gobierno Federal; no se incluyen 

ventas de activos fijos que se clasifican en Ingresos de capital. 

La VENTA DE BIENES DE CAPITAL, en los Ingresos de Capital, se 

refiere a las ventas de activos fijos (bienes muebles e inmue­

bles) qua realiza el Gobierno Federal. 

Las 'l'RANSFERENCIAS DE CAPITAL son recepciones de recursos sin 

contrapartida que otorgan al Gobierno Federal otros agentes 

econ6micos, para financiar su formación bruta de capital y otras 

formas de acumulación. 

Las RECUPERACIONES DE PRESTAMOS CONCEDIDOS se refieren al cobro 

de préstamos que otorgó el Gobierno Federal a otros entes econó­

micos, y pueden ser a corto o largo plazo. 

El COBRO DE ACTIVOS FINANCIEROS se trata de la disminución de los 
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adeudos ·a_ cai;go de· unida:de-s _ ec_onómfé::as: por:.· titulas de crédito, 

préstamos conéedidoS_ ·y oÚ:o~:-·~dti. ~OS.(f.i~á'~c-~~X:',<:'S.·. 

El FINANCIAMIENTO se refiere a· lo·s·· recurs'as· "que adquiere el 

Gobierno_ Federal como ayuda para· solventar su déficit presupues­

ta!, para ello se endeuda con organism6s o dependencias na­

cionales o del exterior, a corto o largo plazo. ~/ 

Después de definir a grandes rasgos los conceptos anteriores y de 

aplicarlos al caso que nos ocupa, procede empezar a realizar la 

clasif icaci6n económica del ingreso. 

A los IMPUESTOS DIRECTOS se manda el Impuesto Sobre la Renta; el 

Impuesto al Activo de las Empresas y el 70% del Impuesto Sobre 

Tenencias o Uso de Vehiculos. 

En los IMPUESTOS INDIRECTOS se comprende el I.V.A.; el Impuesto a 

la Exportación y a la Importación; en OTROS IMPUESTOS se manda el 

Impuesto Especial Sobre Producción y Servicios; el Impuesto Sobre 

Adquisición de Inmuebles¡ el 30% del Impuesto Sobre Tenencia o 

Uso de Vehiculos; el !SAN; los Certificados de Licitud; Impacto 

Ambiental; Impuesto a la Minerla¡ Petróleo; a la Energla Eléctri-

ca; los especificas de cada dependencia y otros que graven el 

proceso productivo. 

A LOS INGRESOS POR VENTAS se clasifican los Derechos que aparecen 

~/ S.P.P. Cuenta de la Hacienda Pública Federal, Metodología de 
las Cuentas Económicas del Sector Público Presupuestario, 1983, 
anexo. 
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como Publicaciones; los Servicios de Telecomunicaciones; los de 

Autotransporte Federal; SENEAM; el Acceso a zonas ArqUeológlcas Y 
Museos, Acceso a los Parques Nacionales, Conc~siones-y Permisos; 

los Productos como el Arrendamiento de Locales y Construcciones; 

los Aprovechamientos como son los Servicios Proporcionados a 

civiles por Hospitales Militares, etc. 

EN LA RENTA DE LA PROPIEDAD se comprenden los derechos que se 

pagan por ejercer la minería; las Concesiones en la Zona Federal 

Marítima Terrestre; los Derechos de Autor; por el Uso de Bosques; 

Pesca; Puerto y Atraque; Muelle; Embarque y Desembarque; por la 

Sal; Arrendamiento de Tierras¡ los productos como son: Dividen­

dos; Intereses de valores; Intereses Sobre créditos Concedidos 

con Fondos Constituidos en Fideicomiso; la Devolución de In­

tereses Sobre Bonos Emitidos por el Gobierno Federal; entre 

otros. 

En cuanto a las TRANSFERENCIAS CORRIENTES incluyen los derechos 

por Servicios Migratorios; el Registro y Ejercicio Profesional; 

Servicios de Educación; los referentes a Expedición de Copias 

Certificadas de Documentos, Reposición de Constancias o Duplica­

dos de las mismas, así como de Calcomanías, Compulsa de Documen­

tos, copias de Planos y Legalización de Firmas de las diferentes 

dependencias; los Aprovechamientos corno es el caso de Multas; 

Indemnizaciones; las Participaciones y cooperaciones y Aporta­

ciones diversas; los Bienes Provenientes de Decomiso que pasan a 

Propiedad del Fisco Federal; entre otras más. 
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En lo que respecta a-' los -ingresos d_~ ca¡)it"a_l, _·se' i~Cl~yen en 

VENTAS DE BIENES DE CAPITAL los Productos Derivados dé la Venta 

de Bienes Muebles e Inmuebles. 

Como TRANSFERENCIAS DE CAPITAL tenemos los derechos llamados 

Contribuciones de Mejoras; los Aprovechamientos Provenientes de 

Obras Públicas de Infraestructura Hidraúlica; las Participaciones 

en los Ingresos Derivados de la Aplicación de Leyes Locales sobre 

Herencias y Legados Expedidas de Acuerdo con la Federación; la 

cooperación de los Gobiernos de Estados y Municipios y de Parti­

culares para Alcantarillado, Electrificación, caminos y Lineas 

Telegrá.f.lcas, Telefónicas y para otras Obras Públicas; las Apor­

taciones de Contratistas de Obras Públicas, etcétera. 

LAS RECUPERACIONES DE PRESTAMOS CONCEDIDOS están comprendidas por 

los Aprovechamientos denominados Fondos Entregados en Fideicomi­

sos, en favor de Empresas Privadas y a Particulares; las Inver­

siones en Obras de Agua Potable y Alcantarillado; y otros. 

Se conforman los COBROS DE ACTIVOS FINAHCIEROS por los Fondos 

Entregados en Fideicomisos en Favor de Entidades Federativas y 

Empresas Públicas. 

Por último, el FINANCIAMIENTO se integra por los Ingresos Deriva­

dos del Financiamiento; como es el caso de Emisiones de Valores y 

otros Financiamientos. 
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b) CLASIFICACION ECONOMICA DEL GASTO. 

De la misma manera que en la clasificación económica del ingreso, 

en la del gasto sólo se contempla la situación del egreso ejerci­

do, y no del original, debido a que la riqueza de información es 

mayor en el primer caso, lo cual permite un mejor resultado en el 

proceso de la clasificación, ya que se trata de gastos finalmente 

realizados. 

La información que sirve de fuente primaria para la clasificación 

económica del gasto son algunos listados que elabora cada depen­

dencia, en donde se presentan datos desde una perspectiva presu­

puestaria básica para otros usos; con ellos se trata de hacer la 

conversión u homologación hacia el criterio económico del marco 

teórico que nos ocupa. 

Dichos listados son: El Estado del Ejercicio del Presupuesto; El 

desglose de Partidas Especificas; El analltico del Capitulo 4000 

transferencias; y los flujos de Efectivo de Entidades Coordina­

das. 

En el Estado del Ejercicio del Presupuesto se muestran los egre­

sos a nivel de clave presupuesta! con cifras originales, modifi­

cadas y ejercidas; la clave presupuesta! hace referencia a la 

clasificación por objeto del gasto (que más adelante se comenta­

rá). 

El desglose de partidas especificas es un requerimiento de infor­

mación únicamente utilizado para la elaboración de las cuentas 

económicas, no como los demás listados que están confeccionados 
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para otros fines y se recurre a ellos por no·contar con informa­

ción más precisa que se requiere. En este list~do se Solicitan 

cifras sobre ciertas partidas a las que se· les aplica un criterio 

especial en términos económicos. 

El analitico del capitulo 4000 transferencias, muestra las trans­

ferencias que reciben de parte del G0bierno Federal, por cada uno 

de sus ramos, otros entes económicos en cuanto a destinatario, 

Uso y objetivos. 

Por su parte, los Flujos de Efectivo de Entidades Coordinadas 

muestran los ingresos y egresos de las entidades coordinadas por 

cada dependencia o ramo, mostrando sus egresos cubiertos con 

ingresos propios y aquellos efectuados gracias a transferencias, 

cooperaciones y/o aportaciones que otorga el Gobierno Federal. 

La reglamentación donde aparece el significado de cada partida 

presupuesta! es otro apoyo en la clasificación económica del 

gasto, y se trata del Clasificador por Objeto del Gasto. En este 

documento conceptual los egresos se dividen en capítulos, concep­

tos y partidas y tiene como finalidad dar a conocer los costos 

globales de la demanda que realiza el Sector Público (Y por lo 

tanto el Gobierno Federal) en bienes y servicios, indispensables 

para el funcionamiento adecuado de la administración. 

Existen 9 capitulas del gasto que son: 

1000 Servicios Personales. 

2000 Materiales y suministros. 

3000 Servicios Generales. · 
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4000 Transferencias. 

5000 Bienes Muebles e Inmuebles. 

6000 Obras Públicas. 

7000 Inversiones Financieras. 

8000 Erogaciones Extraordinarias. 

9000 Deuda Pública. 

El capitulo 1000 11Servic_!os l?~~~Ona~es." -se refiere al pago de las 

renumeraciones del person~l civil y militar que presta sus servi­

cios en las dependencias y entidades de la Administración Pública 

Federal. 

El capitulo 2000 ''Materiales y Suministros'', agrupa las asigna­

ciones para la adquisición de toda clase de insumos requeridos 

por las dependencias y entidades de la Administración Pública 

Federal para el desempeño de sus actividades administrativas y 

productivas. 

El capitulo 3000 11 Servicios Generales'', considera todas las 

a3ignaciones encaminadas a cubrir el costo de todo tipo de servi­

cios indispensables para el funcionamiento de las dependencias y 

entidades de la Administración Pública Federal, tanto de los que 

ofrecen las empresas públicas como de las privadas, tal es el 

caso de los servicios postal, telegráfico, telefónico, luz, agua, 

carpinteria, etc. 

El capitulo 4000 11 Transferencias 11
, agrupa las asignaciones en 

dinero o en especie que el Gobierno Federal destina a través de 

subsidios y aportaciones a organismos y empresas de los sectores 

71 



p\.1blico, privado y externó( cu~·~ao·-:di.d"h,,a~ ·t·~~ns:f.éreilcias son para 

consumo y -gasto cof~·~.~:~~e,~·.·~~ .. \~~i:~m~~ ~~~~~{c)'i.cis .. ; .. -~.~·Jan.do son para 

gasto de capi~a~·· ~~·n ·:a~~6rt~6i~n~:s·;"~-< 
' . . f;~ .. ~ . •-- - .. 

El c":pit~lÓ ~~·Oo~l'.-~~~i~:~·~:~· .. :M~~~18S e Inmuebles" concentra los 

re~~r~~s dest.inados_:·-.~-~.-la_ adquisición de toda clase de bienes 

muebl"es e Í.rimuebies-- c;{Ue. E!ritidades y dependencias de la Adminis-

tración Pública requieren para el desempeño de sus actividades. 

El capitulo 6000 ºObras Públicas" incluye los recursos encamina­

dos a la creación de la infraestructura fisica necesaria mediante 

la realización de obras públicas que contribuyen a la formación 

bruta de capital del pais. 

El capitulo 7000 ''Inversiones Financieras'' agrupa las asigna-

cienes destinadas a la realización de actividades financieras que 

el Gobierno Federal lleva a cabo con fines de fomento y regula­

ción creditic~a y monetaria. Incluye la concesión de créditos en 

general y la adquisición de toda clase de valores fiduciarios. 

El capitulo 8000 11 Erogaciones Extraordinarias" agrupa las previ-

sienes de gasto para atender situaciones de contingencia del pais 

o necesidades especiales de la Administración Pública Federal, y 

que por ese carácter no pueden ser asignadas en forma inmediqta a 

objetos de gasto determinados. 

El capitulo 9000 11 Deuda Pública", considera los recursos destina-

dos a cubrir obligaciones del Gasto Federal por concepto de su 

deuda pública interna y externa derivada de la contratación de 

empréstitos concertados ü plazo de un año o más¡ incluye la 
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amortización, los intereses y los gastos y comisiones de la deuda 

püblica interna y externa. ~/ 

Como ya se mencionó cada Capitulo se divide en Conceptos y a su 

vez cada Concepto en Partidas, las cuales son la célula básica 

con la que se trabajará en la clasificación. 

Por otra parte, los rubros econ6micos principales con los cuales 

debe de homologarse la anterior clasificación presupuestaria por 

objeto del gasto son los siguientes: 

r 
Ícooou~ Io<umodia 

- Valor Bruto d• la Pcoduccl6n 
LProducto Int•i:no Bruto 

- Sub1Ldlo1 a Productoi:•• d• 
QMTO COMIENTE H1rc1ncta• 

l-R1nta d1 la Pcophdad 

- Tran1t1r1ncla• Corrl.ant1• 

FLjo 
IHaquinarl.a y Equipo 

Conatrucción • In•­
d1 Capital till.ación 

L
flnlm1le• de trl\bajo 
y Ple d1 Cda 

r

-'º'"""" 

- Adquili.cl6n d1 t•rr1no1 y otz:o• 
actlvoa no z:aproducibl•• 

GASTO DE CAPITAL l: ::::::::::'." do copfül 

- Activoa Financi1ro1 

- A11mci6n do Pa1Lvoa 

- AmortiucL6n da la D1uda PQbllca 

- Adaudo1 da Ej•rclcl.01 PI.leales da 
Al\01 Antarior11 

~/ S.P.P. Clasificador por Objeto del Gasto, 1987, págs. 4 a s. 
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Las principáles caracteristicas que diferencian a un concepto de 

los otros son las siguientes: ~/ 

Dentró,de'los egresos corrientes el Valor Bruto de la Producción 

(VBP) es la sumatoria, a precios de mercado, de todos los bienes 

y servicios generados incluyendo aquellos que son para autoconsu­

mo, o sea para uso propio; también se ·:le _llama Producción Bruta 

Total. 

El VBP está conformado por el Con~IJmci. Inter,medio. (CI) y por el 

Producto Interno Bruto (PIB). 

El c.I. es equivalente a todos los i_nsumos, m'atE!l:-iás primas, o 

demanda intermedia de la producci6n. 

Hay que recordar que el VBP incluye la totalidad de los bienes y 

servicios, ya sea para consumo intermedio o consumo final, y si 

restamos al VBP el CI entonces obtenemos el PIB. 

El PIB viene a ser la sumatoria de los bienes y servicios finales, 

a precios de merc~do; por tanto exc)\1ye a las materias primas, 

pues éstas al computarse duplican su valor, debido a que aparecen 

como insumo y también en los productos acabados o finales (tal 

como sucede en el VBP) . 

Ahora bien, existen diferentes formas de determinar el PIS y 

dependen del tipo de información con que se cuente y/o según los 

fines del análisis. 

~/ S.P.P. Cuenta de la Hacienda Pública Federal. Op. Cit. 
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A nivel· econ6mico global hay 3 procedimientos, uno es el de 

prodUcci6n, donde: 

VBP = CI + PIB PIB = VBP - CI 

Otro es el ,-_d~l gasto: 

DF = C + I 

OF = oemánda Final 

e Consumo 

I Inversión 

El tercero es el del ·ingreso: 

VA o PIB = Ra + Rn/a + U 

VA Valor Agregado 

Ra Remuneración a asalariados 

Rn/a = Remuneración a no asalariados 

U Utilidades 

En los casos mencionados se da la siguiente triada 

PIB = DF =VA 

pues el Valor Agregado se obtuvo contabilizando el pago a cada 

uno de los agentes productivos. !/ 

~/ UNAM, SUA. Op. Cit., Págs. 58 y 59. 
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Sin embargo al analizar un deterrninadó: .. sect9.r o ente económico el 

procedimiento mas adecuado .es el ~~·i V .• A. ,_-_a· sea ·4il:-ig.irse .. por el 

método de la producción O el'··_def· inéi?:-esc>; en furicióO· de que a 

nivel sectorial o par6ial de la.economl~ (debido al desigual 

crecimiento de sus sectores) lo que se compró no necesariamente 

es igual a lo.que se vendió, aunque a nivel global si sucede 

9110, por lo tanto en el caso del Gobierno Federal se obtiene el 

PIB por el lado del ingreso. 

Los subsidios a los Productores de Mercanclas se refieren a las 

donaciones que reciben las empresas públicas y privadas (princi-

palmente las primeras) para compensar pérdidas de operación 

cuando éstas se deben a decisiones del Gobierno Federal para 

mantener los precios de los bienes y servicios que generan las 

.empresas mencionadas a un nivel por debajo de los precios de 

mercado, o incluso en ocasiones hasta menor o igual a los costos 

de producción. 

La Renta de la Propiedad son los pagos que hace el Gobierno 

Federal a otros entes económicos por el uso de activos finan­

cieros, terrenos y activos no flsicos; como ejemplos tenemos 

derechos de autor, patentes, regal1as, intereses y dividendos. 

Las Transferencias Corrientes son recursos que asigna el Gobierno 

Federal al Gobierno Central, Gobierno Local, a Instituciones de 

Seguridad Social, a Instituciones Privadas sin fines de Lucro, a 

las Familias y al Exterior, con la finalidad de financiar gastos 

de indole social (educación, salud, desarrollo cientifico y 
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cultur~i, ·et~) .. ;y; que :·ri.~ .:i.ínplic~~ .·una -contraprestación a cambio, o 

sea son: un.i·¡:~~-~~·~,i:~:~ :·y -.E!ricánii1:1.adas ·a gastos de operación. 

'ta:-·~F0rma-~_{6·r:i::~Br~~-~-ª ~.-de-;-c~P-it-cli _ ~ijo, que es la sumatoria de cons­

tru~ciorleS·~·-:e-~·: iñ·ed:a·rclciónes, maquinaria y equipo, animales de 

tra):Jajci ·y· pie ·de cria, y las erogaciones por mejoras en cultivos 

permanentes; _·se excluyen aquellos que son con fines militares. 

La Adquisición de Terrenos y Otros Activos no Reproducibles se 

refiere a los gastos por las compras de terrenos (Y las mejoras 

incorporadas), as! como otros activos como recursos del subsuelo, 

bosques, zonas madereras, etc. 

Las Transferencias de Capital son recursos que en forma unilate-

ral, sin existir contraprestación, asigna el Gobierno Federal en 

forma esporádica al Gobierno Central, al Gobierno Local, a Insti-

tuciones de Seguridad Social, a otros Sectores Residentes y al 

Exterior; con la finalidad de apoyar su formación bruta de capi-

tal y otras formas de acumulación. 

Las Aportaciones son aquellas transferencias que otorga el Go-

bierno Federal a organismos y empresas públicas productoras de 

mercanclas destinadas a financiar su acumulación de capital. 

Los Activos Financieros son las obligaciones contra!das con los 

sectores público y privado por préstamos concedidos, as1 como de 

fideicomisos y las instituciones financieras públicas. 
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La Asunción de Pasivos es cuando el Gobierno Federal asume como 

propio~ los empréstitos contraídos por otrOs agentes económicos, 

principalmente públicos. 

La Amortización de la Deuda Pública son las erogaciones que 

efectüa el Gobierno Federal para pagar parte del capital de la 

deuda pública tanto interna como externa. 

tos Adeudos de Ejercicios Fiscales Anteriores son obligaciones 

contraídas por el Gobierno Federal de años anteriores y signifi-

can una disminución de sus pasivos. 1/ 

Ahora bien, después de mencionarse en forma somera los anteriores 

conceptos económicos aplicados al caso del Gobierno Federal, 

procede el cruce con los rubros presupuestales por objeto del 

gasto. 

Corno ya se indicó la información es elaborada por cada dependen-

cia y ramo en diferentes presentaciones; por ello y para sim-

plif icar el proceso de clasificación se mencionarán a continua-

ción los criterios aplicables con sus tratamientos especiales. 

El capitulo 1000 ''Servicios Personales 11 se asigna a REMUNERA-

CIONES (dentro del PIB). Excepto la partida 1402 (Cuotas al IMSS) 

que se canaliza a las Transferencias Corrientes a Instituciones 

de Seguridad Social. Aunque es poco común que esta partida la 

2/ SIPES. Clasificación de Ingresos y Gastos de las Administra­
ciones Públicas Según su carácter Económico. SCE/08/03, 1976, 
Págs .. 10 a 34. 

78 



toque el Gobierno Federal, pues es casi exclusiva de los organis-

mes y empresas. 

En el caso, del Capitulo 2000 "Ma~e.~.ia.les y Sumi.nistros 11 se hace 

su asignación al CONSUMO INTERMEDIO,, O sea a la compra de bienes 

y servicios. 

Excepto la partida 2201 (Alimentaci6n de Personas) que se dirige 

a REMUNERACIONES, puesto que se refiere a un tipo especial de 

prestación. Unicamente para el Ramo XII Secretarla de Salud, se 

canaliza el 50% a CI y el resto a REMUNERACIONES, aunque cabe 

advertir que este tratamiento no se justifica conforme el marco 

teórico de Naciones Unidas y tampoco para una adecuación propia 

al caso de México, por ello deberla mandarse el 100% a REMUNERA­

CIONES. 

Otra excepción a este capitulo es la partida 2701 (Ropa, ves-

tuario y Equipo) pero únicamente para los ramos VII Defensa y el 

XIII Marina (o sea los ramos militares) pues en ambos casos la 

partidc:t se contabiliza en REMUNERACIONES, debido a que sus uni-

formes se consideran parte de sus prestaciones salariales. 

El Capitulo 3000 "Servicios Generales" se canaliza, igual que el 

capitulo 2000, al CONSUMO INTERMEDIO¡ y también existen casos 

especiales. 

Se exceptuan las partidas 3405, 3406 y 3407 (Impuestos de Impar-

taci6n, Impuestos de Exportación y Otros Impuestos y Derechos), 

debido a que se registran en el rubro económico de IMPUESTOS 
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INDIRECTOS, que-, es el lugar que les correspon~e por tratarse de 

ese tipo· de .ilnpuéstas·. ;-
. . , '.. . .· ~· - . 

La pa·r~ida· 34.-~0 ·(Dife~-erÍ~·{a~ én ·Cálnb1o5) s610 para los ramos V 
.. - .. · ' " .. ~. . -, 

Rel~C'iOne·s ·Ext'eriores~·- v·r-±--_ ·[>'~fen¿a. '-;i. XrrI Marina se asigna a 

R~MU~~~~~~-,~o-~:~~ ,:~--'.~~:~~!"-~~!~-~--: ~~~~)~:~i~·~·~ . p~rtida -di ch os ramos 

co_nta_bilizan_ el pago ~r· Pérs~:in:B.1 .:~biciado en el ·extranjero, para 

resarcirlo por los diferentes. tipos-de moneda en relación al peso 

mexicano. 

La partida 3701 (Pasajes), sólo en el ~aso del ramo XI Educación 

Pública, se asigna a REMUNERACIONES, partiendo del supuesto de 

que por esta partida la SEP registra 11 ayudas 11 económicas al 

ingreso de su personal, aún a pesar de que no existe una investi-

gación seria al respecto que apoye ese criterio. 

Situación similar existe con la partida 3702 (viáticos), pues en 

todos los ramos que la usen se clasifica el 50% de su monto a 

REMUNERACIONES y la otra mitad se deja en el C.I., dando por 

sentado que en los hechos, los viáticos que se le dan al personal 

son "inflados" por los empleados, que se quedan con una parte de 

ellos como ingreso. Lo anterior es práctica común en el Gobierno 

Federal, pero no se sabe en función a qué soporte conceptual se 

asigna 50% a REMUNERACIONES y el resto a C. I. 

El Capitulo 4000 ''Transferencias'', se analiza al final de este 

inciso debido a que presenta un procedimiento diferente al resto 

de los capitulas. 
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En cuanto ~l Capitulo 5000 '~Bienes ~uebl~s e Inmue~les 11 se cla­

sifica económicamente en la FORMACION BRUTA D.E CAPITAL FIJO' 

concretamente en MAQUINARIA Y.. EQUIPO, con las sig~ientes excep­

ciones: 

La partida 5104 (Bienes Artlsticos y Culturales) se manda a 

ADQUISICION DE TERRENOS V OTROS ACTIVOS NO REPRODUCIBLES, puesto 

que el S.C.N. considera las obras de arte como otros activos no 

reproducibles. 

Todo el concepto 5600 (Animales de Trabajo y Reproducción) , 

conformado por varias partidas que le son afines, se clasifica en 

las FORMACION BRUTA DE CAPITAL FIJO, específicamente en ANIMALES 

DE TRABAJO V PIE DE CRIA. 

En conjunto las partidas 5701 (Edificios y Locales), 5702 (Terre­

nos) y 5703 (Adjudicaciones, Expropiaciones e Indemnizaciones de 

Inmuebles) se están contabilizando en ADQUISICION DE TERRENOS Y 

OTROS ACTIVOS NO REPRODUCIBLES, sin embargo, ese rubro económico 

no es el idóneo para las partidas 5701 y 5703, puesto que el 

Gobierno Federal al adquirir edificios y locales e indemnizar o 

expropiar los mismos, por muy bajo que los pague en el precio se 

incluye el terreno y la construcción, por ende deberán canali-

zarse a CONSTRUCC!ON E INSTALACION dentro de la F.B.C.F.; es más, 

ello si suponemos que son bienes nuevos, puesto que si son de 2a. 

mano (usados) para evitar duplicaciones en la FBCF entonces se 

deber1a mandar a C.I., pero lo que es un hecho es que no se 
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justifica que SEL clasiUq\Je e~ AociiJisICIDN .. ;DIÍ TERRENOS y OTROS 
... 

ACTIVOS NO'REPRODUCIBLES. 

Ahora bi~~~ .:~~~\~ri~~~i~~es exc.;pcion~~ :fun6ia~a~ para .todos los 

ramos menos_ p~~~:·1~·~ ~¡·~·i~~res·: ~~·~- D~f~,ns_a· -y x~r:i': .Ma-~i"~a, en 

ellos ~odo el capitulo sooo ~e ~anda a c~r.·; debido- a que se 

considera que es·su·gasto corriente. 

El Capitulo 6000 "Obras Públicas" se canaliza a CONSTRUCCION E 

INSTALACION dentro de la FBCF¡ asimismo el concepto 6300 

(Estudios de Preinversió~) de los ramos VIII Agricultura y Recur-

sos Hidráulicos, el IX Comunicaciones y Transportes, XVI Pesca y 

XX Sedesol, debido a que como estos ramos son los que tienen como 

función construir, sus estudios de µreinversión se consideran 

como parte de los gastos necesarios para la construcción. 

Pero en todos los demás ramos el concepto 6300 se manda a c.r. 

El Capitulo 7000 ''Inversiones Financieras•• se clasifica en el 

gasto de capital, propiamente en ADQUISICION DE ACTIVOS FINAN-

CIEROS. No cuenta con excepciones. 

El Capitulo 8000, ''Erogaciones Extraordinarias'', se registra en 

el VBP, ya sea al C.I. o al PIB (en REMUNERACIONES) dependiendo 

del análisis particular del uso que finalmente tuvieron esos 

recursos. 

Para el Capitulo 9000, "Deuda Pública", se tienen las siguientes 

clasificaciones, los gastos administrativos que genera se mandan 

al CI, los egresos por los intereses que creó se contabilizan en 
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PAGOS A LA PROPIEDAD, y los gastos por pago de capital a AMORTl­

ZACION .DE LÁ DEUDA PUBLICA (ya sea Interna, Externa o Adeudos de 

Ejercicios Fiscales Anteriores). 

En el caso del Capitulo 4000 11Transferencias11 , las.partidas 4101, 

4102, 4103, 4104, 4106, 4107 y 4110, se_ clasifican· en las TRANS­

FERENCIAS CORRIENTES A SECTORES RESIDENTES sin. mayores complica-

ciones. 

Por su parte, para la Partida 4105 si el beneficiario es una 

Unidad Administrativa se considera CI~ ·en todos los demás casos 

va a las TRANSFERENCIAS CORRIENTES A LAS FAMILIAS (Sectores 

Residentes). 

La Partida 4109 se dirige a las TRANSFERENCIAS CORRIENTES AL 

EXTERIOR. 

En cuanto a las Partidas 4201, 4202 y 4203 deben encaminarse al 

rubro de SUBSIDIOS A PRODUCTORES DE MERCANCIAS DEL SECTOR PRIVA­

DO. 

Las demás partidas hay que relacionarlas con el receptor o be­

neficiario final, según la información del Analitico del Capitulo 

4000 y su Resumen. 

En estos documentos se desagregan los recursos que reciben los 

diferentes beneficiarios de transferencias, los objetivos y 

destinos para los cuales se les dieron. 

Por tanto, en base a ellos, se identifican los beneficiarios de 

dichos recursos para clasificarlos econ6micamente, diferenciando 
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primero si· son transfei--enc"ias corrierite"s O· de: c·apital, agrupándo­

los por agent_e .econ6mic6. 

As1, se pueaen·ciasificar en: 
•·. . .. · •. 

O~ganismos descentralizados proci~ctO~e·~'. de·: ·-~~r~"j-~_i~'~ sociales 
y ·comerciales. · 

Estados, Municipios, etc. 

Instituciones privadas sin 

Sectores 

Sectores no residentes (el 

Instituciones de Seguridad 

Fondos y Fideicomisos 

Productores de Mercancias 

En los casos en que se trate de Unidades Administrativas, que 

forma parte directamente de las dependencias, si transfieren los 

recursos a otros entes económicos, éstos últimos son los que se 

clasifican, pero si no lo hacen y ellas los utilizan, entonces el 

criterio para su asignación está dado por el destino que hicieron 

de esos recursos. 

Y en el caso de los órganos desconcentrados y los fondos y f idei-

comisas se debe recurrir a sus flujos de efectivo, pues en ellos 

se indica la asignación que hicieron de los recursos recibidos. 

Las transferencias a Estados, Municipios y D.F., provienen de la 

Ley de Coordinación Fiscal, en la cual, a grosso modo, se acuerda 

entre la Federación y los Edos. y Municipios que para evitar 

duplicaciones o triplicaciones en la tributación de impuestos y 
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derechos federales, éstos sean cobrados por los Estados, Munici­

pios y Q.F., y los trasladen a la Federación, la cual les trans­

ferirá recursos en compensación, de tal suerte que se creó el 

Fondo General de Participaciones, el Fondo de Fomento Municipal, 

y el Fondo Financiero Complementario, que junto con participa­

ciones adicionales conforman este rubro económico. 

P.or ültimo, ya habiéndose visto la clasificación del ingreso y la 

del gasto procede hacer su consolidación para llegar al armado de 

las Cuentas Económicas del Gobierno Federal. 

C) EL PROCESO DE CONSOLIO~CION 

Para el armado de las cuentas económicas se requiere contar con 

la clasificación del ingreso y el gasto, además de elaborar su 

proceso de consolidación. 

El proceso de consolidación c.onsiste en netear algunos de los 

conceptos económicos del ingreso y gasto, para facilitar la 

construcción de las cuentas y que todo el sistema 11 amarre 11 ade­

cuadamente. 

El proceso que vamos a analizar se hará por cada una de las 

cuentas, mencionando cuales rubros se mandan directo de su 

respectiva clasificación, cuales se consolidan para establecer 

saldos, y cuales son conceptos de enlace entre las cuentas y como 

se obtienen. 
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- CUENTAS DE PRODUCCION 

GASTO INGRESO 

CONCEPTO CONCEPTO 

Consumo Intermedio DIR Producción de Bienes y DIR 
Producto Interno Bruto + Servicios 

Remuneraciones DIR Servicios Producidos DIF 
Impuestos Indirectos DIR para Uso Propio 

INSUMOS TOTALES + PRODUCCION BRUTA + 

MONTO IGUAL 

Como se trata de un sistema contable el "debe" tiene que ser 

igual al 11 habcr 11 , en nuestro caso los INSUMOS TOTALES deben ser 

iguales a la PRODUCCION BRUTA. 

El 11 0IR 11 significa que esos rubros se mandan directamente de su 

clasificación económica respectiva a la cuenta. 

Los que indican 11 DIF 11 quiere decir que se obtienen por diferen-

cia; así, en esta cuenta los SERVICIOS PRODUCTIVOS PARA USO 

PROPIO se determinan restando a los INSUMOS TOTALES LA PRODUCCION 

DE BIENES Y SERVICIOS; y significan aquellos servicios que el 

Gobierno Federal produce y proporciona a la poblución (defensa, 

educación, sanidad, etc.), su valor se determina conforme a los 

costos en que se haya incurrido para su prestación a la colee-

tividad (CI, REMUNERACIONES, etc.). 

Además, los conceptos que tengan el signo 11 +11 son establecidos 

por sumatoria de sus partes, indicadas por la sangría en el orden 
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de los rubros como es el caso del PIB, o como total global (gasto 

o ingreso) de la cuenta, INSUMOS TOTALES y PRODUCCION °BRUTA, que 

como ya se dijo en este filtimo caso, deben igualarse para ir 

cerrando el sistema. 

Aunque en esta cuenta no es el caso, por ser la primera, cuando 

aparezca "ENL11 significa que dicho concepto es de enlace y provi­

ene de una cuenta económica anterior y que fue obtenido el monto 

por diferencia. 

ClllHTA DI lNOllUOS 'X GASTOS 

GASTO IHORESO 

Gaato an Conau=o Flnal ENL Renta de la Propiedad 
Ranta de la Propiedad Intare .. a DIR 

tntereaaa DIR Otraa Rantaa DIR 
Otras re.nta11 DIR 

sub1ldio1 a Productor•• 
I111pue11to• lndlrectoa 

Al valor Agregado DIR 
da Hercanclaa 1\ la E11:portaci6n DIR 

l\l Sector PO.blico DIR . la IaiportaciOn DIR 
Al Sector Privada DIR Otros l~pueato• DIR 

Tranaterenciaa Corrl•n- 1111puaatoe Dlractoa DIR ... 
Al Gotiiarno Central Transt11renc111a Corrlen• 

Org. Oea. Prod. sorv. . .. 
soc, y coi:iunale1 Ce organlsaos da 

Da Control Dlrecto DIR Gobierno 
De control Indirecto DIR De oero• Sactoro• 

Rosldentas 
Al Gobierno l.a'C.t l 

Estados, Hunl.ciploa 
y o.r. 

P~reiclpaclonos DIR 
Otra• tranatoren-
claa DIR 

Orq. Oea, Prod. Serv. 
Soc. y co11unal11a DIR 

A Inatltuclon1111 de Se- DIR 
gurldad 1ocl11l 

A IN!l, Privadas aln DIR 
rhuur. do luCTo 

A lu Ca111Ula.11 º'" 
Al exterior DIR 

AHORRO BRllTO 

GASTOS CORRIENTES IHCRESOS CORRlEllTES 
HAS Ir.HORRO BRUTO 

~OHTOlCiUA~ 
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En el lado del gasto .. de· es.ta .cuÉ!nta·~1 cOncepto de ·ei:ilace _es el 

GASTO DE_ CONSUMO FINAL, y ·aparecé en' la :C~enta áe. PrOduc~ión,por 

el ingreso, corno SERVICIOS PRODUCIDOS PARA USo:.PRCÍPlO ( o sea. es 

un reflejo en ambas cuentas por· lado difei:'~n,te {-~~~r·~·so-:g·a-sto}. 

La cuenta de Produccic?ri Se empez6-:a. élaborar ~-k~-~-:~~~:~ .. -la~o del 

gasto, puesto que todos los conceptoS Si:>f1· dir~'Cto-s-~-5r:-_pci-r:-sumato­

ria, luego se trabajó el lado del ingre~~:-: ·~ue~-~·h·~--y--un concepto 

que se obtiene por diferencia. 

En la Cuenta de Ingreso-Gasto primero se define el lado del 

ingreso y al obtener el total INGRESOS CORRIENTES ya se sabe el 

monto que debe corresponder a GASTOS CORRIENTES MAS AHORRO BRUTO¡ 

al determinar esa cifra por diferencia (pues ya se tienen los 

demás rubros) se obtiene el AHORRO BRUTO, por ende es un saldo 

que resulta de la diferencia entre los ingresos y los gastos de 

orden corriente, por eso aparece tanto en esta cuenta como en la 

Cuenta de Capital, y sirve de cnl~ce entre ambas, significando a 

la vez una de las fuentes de financiamiento de la acumulación 

bruta, y cuando resulta negativo, como normalmente ocurre, mues-

tra le necesidad de financiamiento de gasto corriente que no es 

cubierta por lo ingresos ordinarios de las Administraciones 

Públicas. 
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- CUENTA DE CAPITAL 

GASTO INGRESO 

Formación Bruta de Ca pi- Ahorro Bruto ENL 
tal Fijo + 

Construcciones e Ins- SAL Transferencias Netas de + 
talaciones Capital 

Maquinaria y Equipo SAL Al Gobierno Central + 
Org. Dese. Prod. de DIR 

Animales de Trabajo DIR Serv. Soc. y comuna-
y Pie de Cria y cul- les 
tivos Permanentes 

A Instituciones de DIR 
Seguridad Social 

Terrenos y Otros Activos DIR 
No Reproducibles Al Gobierno Local SAL 

A otros Sectores SAL 
Residentes 

A Sectores No Resi- DIR 
dentes 

Saldo a Financiar DIF 

ACUMULACION BRUTA + FINANCIAMIENTO DE LA + 
ACUMULACION BRUTA 

1 MONTO IGUA:. 1 

En esta cuenta, por el lado del gasto, la FORMACION BRUTA DE 

CAPITAL FIJO se obtiene de la sumatoria de sus elementos (3), de 

ellos 2 son saldos, las CONSTRUCCIONES E INSTALACIONES NETAS, y 

la MAQUINARIA Y EQUIPOS NETOS, por ello aparecen con la abrevia-

tura 11 SAL11 • 

El primero se obtiene del monto de CONSTRUCCIONES E INSTALACIONES 
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(de la clasificación del· gast.o).;, menos )a. VENTA. DE BIENES INMUE-
-~··, 

BLES (por el ingreso). ,_, .. :<:.: '.,_- , ;_ ~~·;_ 
·--_._ - . -~:-·~·-· - '· .. ;; ; ·, "·-

LO mismo sucede con el segundó s'aldo, ··e~· MAQUINARIA ·Y. EQUIPO (del 

obtiene el neteo. 

Esta cuenta se debe empenar por el lado izquierdo (gasto), pues, 

en el del ingreso un concepto se obtiene por diferencia. 

En el caso de las TRANSFERENCIAS NETAS DE CAPITAL las que 

corresponden al GOBIERNO LOCAL se obtienen al restar las que se 

encuentran en la clasificación económica del gasto menos las del 

ingreso. 

Lo mismo se aplica a O'l'ROS SECTORES RESIDENTES, o sea se obtiene 

por diferencia, entre la clasificación del gasto menos la del 

ingreso. 

El SALDO A FINANCIAR es la diferencia que resulta entre la 

ACUMULACION BRUTA y la suma del AHORRO BRUTO, más las TRANSFEREN-

CIAS NETAS DE CAPITAL, a la vez representa el renglón de enlace 

entre la cuenta 4e capital y la de Financiamiento de capital. 
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- CUENTA DE FINAMCil\MIENTO DEL CAPITAL 

GASTO INGRESO 

Saldo a Financiar ENL Deuda PO.blica Neta DIF 
Aportaciones + Colocación + 

Al Sector Público DIR Interna DIR 
Al Sector Privado DIR Externa DIR 

Flotante DIR 
Asunción de Pasivos DIR Amortización + 

Interna DIR 
Activos Financieros de + Externa DIR 
Largo Plazo, Netos 

Fideicomisos SAL ADEFAS (Adeudos de Ejer- DIR 
Instituciones Finan- DIR cicios Fiscales Anterio-
cieras res 

Activos Financieros de SAL 
Corto Plazo, Netos 

ADQUISICION NETA DE AC- + EMISION NETA DE PASIVOS + 
TIVOS FINANCIEROS MAS 
SALDO A FINANCIAR 

1 MONTO !GUA:. 1 

En esta cuenta el rubro de enlace con la cuenta anterior es el 

SALDO A FINANCIAR; mientras que el concepto de saldo lo represen-

tan los ACTIVOS FINANCIEROS DE LARGO PLAZO, NETOS; donde la 

INVERSION FINANCIERA NETA A TRAVES lJE FIDEICOMISOS se obtiene 

sumando la ADQUISICION DE OTROS ACTIVOS FINANCIEROS y la CONCE­

SION DE PRESTAMOS (por el lado del gasto) y restándole los si­

guientes rubros del ingreso: VENTA DE ACCIONES Y PARTICIPACIONES 

DE CAPITAL, RECUPERACION DE PRESTAMOS CONCEDIDOS A OTROS SEC-

TORES, y COBRO DE OTROS ACTIVOS FINANCIEROS A CARGO DE ORGANISMOS 

DE LA ADMINISTRACION PUBLICA. 

91 



Por otra parte de los ACTIVOS FINANCIEROS NETOS DE CORTO PLAZO se 

establece el monto restándole a la DEUDA PUBLICA NETA (que expli­

caremos en el otro lado de la cuenta), los conceptos siguientes: 

ADEFAS, 

SALDO A FINANCIAR, 

APORTACIONES A LA l\CUMULACION, 

l\SUNCION DE PASIVOS, Y 

ACTIVOS FINANCIEROS DE LARGO PLAZO (NETOS); 

todos ellos por el lado del gasto. 

En esta última cuenta para definir el lado derecho (ingreso) se 

procede a obtener por diferencia la DEUDA PUBLICA NETA restando a 

la colocación (FINANCIAMIENTO) de la clasificación del ingreso la 

AMORTIZACION {concepto de la clasificación del gasto). 

Cabe señalar que por aparecer las ADEFAS en esta cuenta por el 

lado del ingreso se les cambia de signo, lo mismo se hizo en el 

caso de la Cuenta. de Ca pi ta 1 donde aparecen las TRANSFERENC·IAS 

NETAS DE CAPITAL como negativas por el lado del ingreso también. 

Finalmente, al ir "amarrando" cada cuenta, al igualar las entra­

das (ingresos) y salidas {gastos), el sistema completo debe 

cerrar gracias a los conceptos de enlace, si no sucede ello 

entonces existen errores en la consolidación o en la elaboración 

de estas cuentas, además en toda la información del Gobierno 

Federal no se consideran las revalorizaciones (como es el ca~o de 

los Organismos y Empresas Públicas), por lo cual se simplifica la 

labor de elaboración de sus cuentas económicas. 
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CAPITULO IV 

ANAL/SIS UEL GOBIERNO FEDERAL CON BASE EN LAS 

CUENTAS ECONOMICAS, DUf!ANTE 1983-1991 



CAPITULO IV. ANALISIS DEL GOBIERNO FEDERAL CON BASE EN LAS CUEN-

TAS ECONOMICAS, DURANTE 1983-1991 

Después de establecer el procedimiento para el armado de las 

cuentas se continúa con un análisis fundamentado, básicamente, en 

las mismas. 

con la finalidad de manejar cifras reales los montos de las 4 

cuentas fueron daflactados; se aplicó el Indice Nacional de 

Precios al Consumidor (INPC} que difunde el Banco de México~/, 

al cual se le cambió el año base de 1978 a 1981 y se definió en: 

1981 100. o 1987 3614.1 

1982 = 158.9 1988 7740.0 

1983 = 320. 7 1989 9288.7 

1984 530.6 1990 11764.3 

1985 837.1 1991 14430.2 

1986 1558. 9 

Lógicamente este deflactor fue el aplicado en las 4 cuentas, por 

lo cual presentan homogeneidad en su tratamiento lo que facilita 

la vinculación entre ellas y el análisis global del sistema. 

As! mismo, cuando sea necesario se indicarán cifras nominales, 

!/ Banco de México. Indicadores Económicos, Enero 1993, cuadro 
III-6. 
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por lo cual, si no se ·eSpe!?ifica e1.···carácter- de--ios datos'·~e d·~be 
entender ':que ~e . tra~~ .de'. rea~es·· (o, ~~-f·{~-~~:~;.~·~·~'·);_·, ·s~·:{~~~·'.·:.~~~:-·::·~.~: 
aclare· lo contrario~ 

- ,-

Inicialmente debenlos P'artir ·~e. c~~-~~ptucli'izar la década ·~n Una 

forma_ muy general en func_ión ·de 2 ··as[:iectos principales, la p·r_o­

du~ci6n y la inflación. Asi, sé tiene que: 

11 1.981 : Auge económico con inflación moderada 

1982 Estancamiento con inflación pronunciada 

1983 Recesión con inflación pronunciada 

1984 Recuperación con inflación 

1985 Crecimiento con inflación 

1986 Recesión con inflación acelerada 

1987 Bajo crecimiento con hiperinflación 

1988 crecimiento lento con desinf lación 

1989 Recuperación con desinflación 

1990 Recuperación con repunte de la inflación, y 

1~91 Crecimiento moderado con dcsinflación" l./ 

O sea, 1982, 1983 y 1986 son los afies criticas para el pa!s con 

estancamiento y recesión. 

Otro aspecto a considerar son los múltiples programas y pactos 

que de una u otra manera se dirigen a preparar o aplicar direc-

¡¡ Del Valle Silvia. Inflación de un Dlgito, periódico El Finan­
ciero, 27/04/93, Pág. 7A. 
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tamente los ·linEtamientos ne~libe.r'ales-·de la política económica 

vigente-. De tal manera que se crea ·el: PIRE -(Programa Inmediato de 

Reconstrucción' EconómiCa) de 198_·2 ._a: :es;: "de ·-1986 a 87 el PAC 
.. 

(Programa de Aliento y Crecimiento); en'-,1988 _el PASE (Pacto de 

Solidaridad Económica) y por último_ ·el -PÉcE (Pac-to para la Esta­

bilidad y el Crecimiento Económ~qo) .. -

Dentro del anterior esquema global se inserta la actuación del 

Gobierno Federal. 

Por último, la serie histórica de las cuentas económicas del 

Gobierno Federal a qué, se hará referencia a lo largo de este 

capitulo se insertó en el-ANEXO ESTADISTICO para su consulta. 

a) LA PRODUCCION 

La economia mexicana habla tenido, en términos generales, ere-

cimientos elevados del producto hasta 1981, pero en 1982, 1983 y 

1986 se entra en un periodo rece~ivo, ~n contrapartida de 1984 a 

1991 son de recuperación y crecimiento modesto. 

Para el periodo de estudio que se abarca (1983/1991) se estará 

hablando de la administración del gobierno de Miguel de la Ma-

drid, y lo que corre hasta mediados de la de Carlos Salinas. En 

ambos casos es caracteristico "el uso de politicas de estabiliza-

ción de corto plazo, que están siguiendo los lineamientos 

propuestos por el FMI, y por insi5tir en la necesidad de moderni-

zar y reorientar el aparato productivo con el fin de insertarlo 

al comercio internacional, ellos por medio de fomentar las expor-
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tdciones no petroleras. Lo anterior se enmarca en toda, una est.ra-

tegia de ·largo plazo llamada de cambio estructural promov~~a .Por 

el· Banco Mundial y donde sus aspectos principales son la apertura 

com¿rcial, ios tipos de cambio realistas, la fijación de los 

precios según el mercado, las reducciones al patrón del gasto 

pú_blico, la venta y liquidación de empresas estatales, el mayor 

control de los salarios, una mayor flexibilización de la organi-

~ación del trabajo y mayores estimulas a la inversión extranjera; 

entre otrosu. ~/ 

En el aspecto productivo nacional se considera, por parte de los 

teóricos oficiales, que el comportamiento deficitario de las 

finanzas públicas es el principal causante de los desequilibrios 

financieros, y por ende es una prioridad fundamental su sa-

neamiento con reprivatizacioncs y angostamiento del Sector Públi-

ca; por ello, y a pesar de lo cuestionable de dicha posición, es 

que se explican los resultados que arroja la cuenta de producción 

del Gobierno Federal. 

En términos nominales los incrementos de cada rubro Ue la produc-

ci6n bruta (y por tanto de los insumos totales, pues partimos del 

principio de la partida doble) son elevadísimos, sin embargo al 

deflactar esas cifras nos encontramos con que los niveles produc-

tivos de 1991 son sólo mayores en un 7.7% en relación a los de 9 

años atrás, pero si sólo consideramos el periodo 88/91 resulta 

1/ Universidad de Sinaloa. La Economía Mexicana, capitulo VI 
Hacia un Modelo Secundario-Exportador, 1990. Pág. 112. 
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que hay un alza· de 14.0%. Esto indica que el lapso critico de 

nuestro periodo globa"l- de estudio está dado por 87/83 con 

r-f2.~·_si-, -~'.ó ·c~·a1 hace~· que -Sea ·:ae~e-rmi.~antá para nuestro análisis 

de 1983 a 1991. 

Ahora bien, esa leve alza real de la producción bruta del Gobier­

no Federal obedec~ básicamente al objetivo de reducción presu­

puesta! y adelgazamiento del Sector Público, finalidad que obvia-

mente se advierte con mayor rigor si hacemos la comparación con 

el año de 1990 pues entonces resulta que hubo un resultado de 

(-)1.8%, o sea que en a años no hubo progreso alguno al respecto; 

el rubro del Consumo Intermedio (o Compra de Bienes y Servicios) 

se elevó en 19.5% de 83 a 91, y ello a pesar de que en los 3 

últimos años de este periodo se empieza a dar una leve recupera-

ción después de una fuerte baja en 1989. 

Sin embargo, el gasto productivo que sufre una mayor restricción 

es el PIB pues se encuentra en la década de referencia con una 

alza del 4.7% en 1991 en relación a 1983, pero comparativamente a 

1990 se da una reducción del 4.0%. 

De los conceptos que conforman el PIB d~l Gobierno Federal el 

preponderante es el de Remuneraciones, el otro que se refiere a 

Impuestos Indirectos es insignificante pues ni siquiera llega al 

0.001% del total. Ello quiere decir que los salarios reales 

globales de la burocracia se hallaban en 1990 con una reducción 

en el monto general de recursos canalizados en relación a la 

década anterior. 
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Lógicamente de lo anterior no es válido deducir que ~o que ha 

bajado es el poder de compra en ese mismo porcentaje, en la 

realidad el impacto en la capacidad de adquirir bienes y servi­

cios ha sido mayor, puesto que en el periodo 83/91 (y con mayor 

fuerza en su segunda mitad) se genera una reducción en la planta 

del personal del Gobierno Federal por medio de la eliminación de 

actividades y de puestos, y del Programa de Retiro Voluntario, y 

l,os recursos para las liquidaciones se clasifican en el concepto 

de Remuneraciones, lo cual infla la cifra en forma temporal, por 

lo que al descender o frenarse este tipo de medidas de política 

económica la reducción será mayor. 

Lamentablemente la información generada por el Sistema de cuentas 

Nacionales no permite profundizar en este panorama pues resul­

taria interesante conocer las diferencias en los ingresos de la 

base trabajadora comparativamente con los mandos medios y su­

periores de la Administración Pública. Este es uno de los puntos 

en que el marco teórico aplicado se basa en ciertas hipótesis 

previas que condicionan el análisis a cierta dirección y donde se 

esconde el aspecto social en forma premeditada. 

Ahora bien, la participación del PIS del Gobierno Federal en el 

global ha descendido de niveles de 4.8% en 1981 a sólo J.0% en 

1991; o en otras palabras, su participación ha descendido 1.8 

puntos porcentuales de un extremo al otro del periodo. Ello 

acorde con la finalidad de que el Estado se limite al aspecto 

administrativo, de infraestructura, y de prestación de servicios 

99 



. . 
y deje al sector privado ·la generaqión de!. l,a;·act~vid~~ econOmica 

que sea rentable. 

Por el lado del ingreso la Produccióñ de. aiene~-··y .-s9t-vicioS bajó 

en un 90.1% en relación a 83, dándose una drástica calda de 90 a 

91. Este concepto tiene una participación porcentual muy baja, 

siendo mas bien los servicios Producidos para Uso Propio el rubro 

de mayor peso relativo, alrededor de 95% en toda la serie y que 

muestra una elevación del 11.4 en 83/91. 

b) EL CONSUMO 

En la cuenta de ingresos y gastos se ven el resto de los concep-

tos que son de gasto o ingresa corriente, exceptuando los vincu-

lados directamente al proceso productivo. 

Asl, sobresale por el lado del gasto, la Renta de la Propiedad 

(especlficamente Intereses), y las Transferencias Corrientes 

(Participacione~) . 

Uno de los puntos centrales de la politica económica de la actual 

y de la anterior administración es el apego a los lineamientos de 

los bancos externos en aspectos de deuda, o sea se han cump¡ido 

esos compromisos aún a pesar de sacrificar aspectos como el de 

Remuneraciones, como se vi6 en la cuenta anterior. 

De tal suerte, que en términos nominales de 1,603.2 miles de 

millones de pesos que se pagaron por concepto de intereses en 
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1983 en 199:1. s~_.:e·~bga;.'~~ 46,021·:a·miies d~. mi110iies. de pesos, 

cifra ~nC'1~:~,~-· ~~no~~'.~~~~~:~:Í·~ ·,~·~-- i'~~~; c~~~do fue··de 63, 266. 4 mmdp. 
;.;, -- .. 

A ~~~~i-/p6~-~~~·~J:~~~'..-~·~:;·~~·~--~.~~,i~"~·~.i~~-:-·~n:·-e1 total de egresos, los 

, interesés de' iacdeuda 'significáron en 1982 el .2s.n del total, y 

en 91, :fa.e~-~ _.s-ien"ti~ el -~as·~· má:s alto contemplado el de 46.6% en 

. 19BB; 

Cbmo se observa este rubro ha estado manteniendo en general su 

proporción en el total de recursos, con lo cual si bien se cumple 

con compromisos externos ello genera que se restrinjan otros 

gastos con mayor importancia social. 

En niveles reales su comportamiento es el siguiente~ 

De 83 a 91 decrecieron en 36.5%, cifra baja si la comparamos con 

la del periodo 83/87 cuando hubo un alza de 97.1%, o sea que de 

87 a 91 ha ido decreciendo relativamente el monto real de recur-

sos monetarios e~caminados al pago de intereses. 

Otro de los principales rubros que se ha visto afectado por la 

politica económica es el de Transferenci.as Corrientes, que ha 

mostrado un crecimiento nominal sorprendente pues pasó de 763.4 

mil millones de pesos (mmdp) en 1983 a 39,803.9 rnmdp en 1991; 

esta alza no es tan elevada al manejarse con datos deflactados, 

asi, se tiene un decremento de 16.3% durante el lapso 83/91, 

además se encamina básicamente al Gobierno Local en el rubro de 

participaciones en ingresos federales. 
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Recordemos que las participaciones se refieren a convenios de 

coordinación fiscal entre la Federación y los estados y munici­

pios en cuanto a que, para· evitar duplicidades o triplicaciones 

en el cobro de impuestos y/o derechos federales, los estados y 

municipios los cobrarlan y los ctarlan a la Federación, la cual 

les devolverla recursos para que no se descapitalizaran, para 

ello se crearon el-Fondo General de Participaciones, el Fondo 

Financiero Complementario y el Fondo de Fomento Municipal. 

Por lo anterior, y dados los fuertes requerimientos de flujos 

monetarios que necesitan los gobiernos locales (ante todo los 

municipales) es que resulta insuficiente la canalización real de 

recursos hacia ellos, con lo cual en lugar de fomentar la descen­

tralización de actividades económicas, políticas y sociales, se 

sigue estimulando el centralismo burocrático que tanto traba el 

desarrollo armónico del pais. 

En esta misma cuenta pero del lado del ingreso tenemos como 

sobresalientes los Impuestos Indirectos (principalmente al Valor 

Agregado), y los Directos. 

Los Impuestos Indirectos en términos Reales han decrecido 12.0% 

en una década, llegando a 1991 con un valor de 624.B mmdp, "y en 

niveles corrientes a 90,564.9 mmdp. Dentro de ellos un tipo de 

impuesto identificable importante es el del IVA cuya participa­

ción en el rubro llega en 91 a 32.9% y una tasa de crecimiento 

durante el decenio de 21.2%, lo cual lo sitúa dentro de los 

impuestos más dinámicos, además cabe recordar que ha sufrido 
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varias modificaciones en c~anto a tasas aplicabl~s y base grava­

ble, ubicándose, hasta el momento, en un 10% gen~ral. 

Un concepto dentro de los Impuestos Indirectos es el de Otros 

Impuestos que de hecho es el de mayor peso relativo en este rubro 

(52.8%} y un nivel de crecimiento real negativo durante 83/91 del 

orden del 30.0%, en este caso siendo tan importante el monto y su 

comportamiento seria adecuado un mayor desglose. conforme a la 

i·nformación difundida de las cuentas económicas se presupone que 

el principal impuesto considerado en ese genérico es el del ISPS 

(Impuesto sobre Producción y servicios), pero dicha información 

no se difunde pues se considera no relevante dentro de las cuen­

tas por lo cual por este medio no es factible conocer su monto. 

Por su parte, los impuestos directos (donde se incluye el ISR, 

entre otros), si han tenido niveles elevados reales de captación 

durante el periodo que nos ocupa pues se han elevado 42.8%; pero 

han mostrado en forma anual altibajos continuos pero no muy 

pronunciados, lo cunl hace que giren alrededor del mismo rango de 

cifras. 

Ahora bien, en términos nominales los Impuestos Indirectos 

ascienden en 1983 a 2,276.6 mmdp, y en 91 a 90,564.9, mientras 

que los Directos lo hicieron de 725,J a 46,803.5 mmdp, en los 

mismos años de referencia. 

Es oportuno indicar que en la captación de los impuestos que 

realiza el Gobierno Federal se advierte que se considera el 
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impacto inflacionario para su determfiiác/i1Ón, ·a· s~'.:·trata. de no 

quedar reba.sados po~ é 1, ademá~··,d~· .qu~;· 1a ·· 'l:~g i::~:~·a.·Ción .qu·e· es pe-
- -

cifica su universo de caus~ntes va enca"minad~ a ·rio P:resentar 

déficit por ese lado. 

e) LA ACUHULACION DE CAPITAL 

En la cuenta de capital se advierte que la Acumulación Bruta del 

Gobierno Federal ha descendido en 41.2% durante 83/91, dándose 

una fuerte calda en 1988 e iniciando una recuperación hasta 1991, 

pero lamentablemente sólo alcanza a llegar a un poco más de la 

mitad de los niveles que se daban en 1983. 

como ya se indicó, un objetivo de la politica económica de esos 

anos (y que se aplicó con mayor rigor) fue el saneamiento de las 

finanzas públicas, y dentro de las medidas más afectadas se 

encuentra la restricción presupuestal encaminada a adelgazar al 

Sector Público reduciendo su Consumo Intemedio; restringiendo al 

personal oci.¡pado con el progral!'a de retiro volunt.'lrio y congelan-

do las plazas vacantes, vendiendo o liquidando empresas públicas 

o áreas dentro de la Federación; y minimizando el flujo real de 

recursos hacia la Formación Bruta de Capital al cancelar variados 

proyectos de obras públicas, basicamente, a todo lo largo del 

decenio. As!, se ha reducido de 83 a 91 en 43.8% la Formación 

Bruta de Capital, en 49.0% la construcción del Gobierno Federal, 

y por su parte la erogación en maquinaria y equipo creció 80.6%. 

Resulta interesante advertir que e>:iste un comportamiento inverso 
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en dichC>s conceptos, pues la Construcción en el lapso 83/87 

decay6,_-mie!1traS· que en el 88/91 creció 52.9%; por s~. parte la 

_Maquinaria y -EqUi.po creció en 91. 7% en- el primer periodo mencio­

nado ·Y se· redujo en el segundo con (-)33.0%. 

-Lo Elnterior da cuenta del pago que se tiene que-hacer para cum­

·p1ir los compromisos adquiridos con el exterior, pu8s qUien 

p_rop'?ne cambios debe predicar con el ejemplo. 

Por el lado del ingreso encontramos en esta cuenta el Ahorro 

Bruto y el Saldo a Financiar, ambos se obtienen por diferencia y 

el primero sirve de enlace con la Cuenta de Ingreso-Gasto. 

El Ahorro Bruto ha sido en general negativo, lo cua~ indica que 

el gasto corriente ha sido casi siempre mayor a los ingresos 

corrientes y por ello se da el desahorro o sea la necesidad de 

recursos que nivelen ambos tipos de movimientos económicos, 

excepto en los afies de 1990 y 1991; en el caso de 91 el nivel 

nominal nscendi6 n lg,179.2 rnrndp. 

En el Saldo a Financiar se muestran los recursos que hay que 

inyectar a los egresos de capital para poder soportar los gastos, 

principalmente, de la Formación Bruta de Capital; de 1983 a 1989 

el resultado es positivo, y en 1990 y 91 negativo, lo cual sig-

nifica que los egresos de la cuenta de capital fueron menores a 

los ingresos de la misma cuenta. 

Asimismo, están las Transferencias Netas de Capital que se reali-

zan hacia el Gobierno Federal, prioritari.amente al Central a sus 
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Organismos Descentralizados Productores de Ser'v'icios Sociales y 

Comunales. 

d) EL FINANCIAMIENTO DEL CAPITAL 

La Adquisición Neta de ActiVos Financie-ro's .'~á~·-~~·i 5-~ldO a Finan-
--"···---.··--· :-.: 

ciar muestran Un alZa nom~na.1 ·gal~P·añté'>c]ue· lnüéstra un radical 

viraje en 1991 con un i.ngreso adicional de 5, 123. 5 mmdp, en lugar 

de los años anteriores con cifras de gasto. 

En su movimiento real es en 86 cuando alcanza su punto con mayor 

monto y de all1 empieza a declinar hasta llegar a un muy rnodesto 

resultando en 91, pero eso si, favorable. O sea, en el periodo 

83/91 cae en un 106,4% lo cual significa que en el aspecto bursá-

til se obtienen resultados favorables en este último año. Por la 

parte del gasto en esta cuenta se incluyen aquellas inversiones 

de co~to plazo hechas por el Gobierno Federal, y dentro de las 

que tienen mayor monto nominal están las realizadas en 1990 con 

casi 50,000 mmdp, y en 1991 poco mas de 25,000 mmdp. 

En cuanto a los Activos Financieros de Largo Plazo, después de 

mostrar durante el decenio cifras nominales que mostraban una 

tendencia a la alza y llegando a su punto culminante en 1988 con 

923.l mmdp empiezan a descender para·llegar a (-)27,626.2 mmdp. 

Por su parte el Saldo a Financiar, que sirve de enlace entre esta 

cuenta y la de capital, mostró signo positivo de 83 a 89, lo cual 

significa el nivel de necesidad de financiamiento que tiene el 
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Gobierno por parte de terceros para cubrir sus gastos de acumula­

ción; pero en~90 y 91 aparece con signo negativo y en función a 

ello· ~e pued~ establecer que existe exceso de ingresos sobre 

gastos-en la cuenta de capital. 

En la parte de esta cuenta que se refiere al ingreso en cuanto a 

la ·oeuda Pública Neta (Colocación menos Amortización) en niveles 

cprrientes se da un acelerado crecimiento de 83 a 90, cuando 

llegó a recibirse de financiamiento 62,209.3 mmdp, y la fuerte 

calda de esta cifra al año siguiente cuando sólo fue de 

218.7 mmdp. Este rubro es uno de los mas cuidados por el Gobierno 

Federal pues forma parte, junto con los intereses, del servicio 

de la deuda; y por lo mismo es de los mas atacados en el sentido 

de que los recursos que se le asignan deber1an ser dirigidos a 

otras áreas con mayor nivel de prioridad interna. 

Existen 2 aspectos que inciden en toda la economía y finanzas del 

Gobierno Federal en forma positiva, pero fundament~lmente en los 

conceptos contenidos en esta cuenta. 

Se trata, por una parte, del proceso de reprivatización de empre­

sas públicas y del de desincorporaci6n bancaria; y por la otra de 

la renegociación de la deuda pública. 

En el primer caso a fines de 1990 se llegó a sólo 280 empresas 

estatales de 1,155 existentes en 1982. 
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EVOLUCION ANUAL DEL. SECTOR PARAESTATAL 1982-1990 

1982 1983 1988 1989 1990 

Organismos 
Descentralizados 102 97 89 88 82 

Empresas de 
Participación 744 700' 252 229- 147 
Mayoritaria 

Fideicomisos 
Públicos 231 199,'~ '71 62 51 

Empreeaa de 
Participación 78 78 o 
Minoritaria 

TOTAL l, 155 1,074 412 379 280 

,· " 
FUENTE: Bancomer, Panorama Económico, 3_er.- Bim~~tre 1991, PAg. 5. 

De tal manera que para esa fecha ya no habia empresas estatales 

de participación minoritaria, los organismos descentralizados 

eran un 20.oi menos que en 82, las empresas de participación 

mayoritaria pasaron de 744 a 147 mientras que los fideicomisos 

públicos también descendieron en forma considerable. 

Para abril de 1991 de las 280 entidades del Sector Paraestatal se 

pas6 a s6lo 269. !/ 

De la gran variedad de empresas privatizadas sobresale Teléfonos 

!/ Bancomer. Panorama Económico, Jer. Bimestre 1991, Pág. 5. 

108 



de Méxlco .que-· fue .vendida -·l;?n z.'plazos, uno a··._oicie:mbre de 1990 y 

el otr.o .. ··~~:: ~·~·~ó~;_·,¿e{:.'.,~:~~:~·;,·~¡~~.r~~~~:~· cóll; ~O':·c~.a1 .el Gobierno 

Fede~.~-1 ·~·6].~ :~~~· Ci.~,e~~~·~~~-o~~:. ~i ~-~~ ~·~·%:·'.~ij:.)·~.~.:. BCCioneS ·de Telmex • 

. -- . . 

adecuaciones a la Constitución Poiltica de los Estados Unidos 

Mexicanos-y concluyó en Julio de 1992, en todo el proceso global 

el Gobierno Federal llegó a reducir su nivel de participación en 

las acciones a sólo el 8.8% del capital conjunto de la banca. 

Asl, por ejemplo, algunos de los bancos vendidos en 1991 fueron: 

Bancomer, Banamex, Cremi, Banpaís, Mercantil de México, etc., y 

ascendió el monto conjunto a ca~i 23 billones de pesos. 

Los recursos captados por estos canales se dirigieron al Fondo de 

Contingencia que administra el Banco de México. 

A ello se debe que los Activos Financieros de Largo Plazo Netos 

del Gobierno Federal muestren un signo negativo en 1991 con 27.6 

billones de pesos, o sea que en lugar de representar una eroga-

ci6n son un ingreso, siendo casi en su totalidad referido al 

rubro de Fideicomisos. 

La otra causa del excepcional resultado financiero del gobierno 

en 1991 (y parte de 1990), es el proceso de rencgociaci6n de la 

deuda externa. En un convenio para el periodo 89-93 con la banca 

internacional el Gobierno Federal traslada pagos de intereses a 

otros periodos y realiza conversiones de deuda por acciones. 
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Además, los ingresos por reprivatizaciones se dirigen a cubrir 

amortizaciones, de tal suerte que el monto de deuda pública neta 

(saldo de colocación menos Amortización) se redujo de 62,209.3 

mrndp en 1990 a sólo 218.7 mmdp un año después. 

Como se observa, los resultados positivos son fruto de ingresos 

extraordinarios únicos, que no son periódicos o recurrentes, por 

ello se dice que en este aspecto dicho comportamiento es inusual 

y por lo mismo atípico, y es de esperarse que en los siguientes 

años, al irse agotando estas y otras fuentes generadoras de 

ingresos extraordinarios la situación económico-financiera del 

Gobierno Federal vuelva a presentar sus características deficien­

cias estructurales. 

110 



CONCLUSIONES 



CONCLUSIONES 

A ~º- largo· ct9 la pr7seftt_e ii:tvéstigación se han visto aspectos 
--- - . . 

~mportantes· V_inCuladós a ~1~·:,:·ca~t~-b11Úlaci social. 

En ·el primer capitulo se hizo un panorama general sobre el de­

sarrollo hist~rico de .ias -nociones principales de conceptos 

macroecon6micos como la producción y el ingreso en cuanto a 

corrientes de pensamiento y los intereses de clase que protegen, 

partiendo de los mercantilistas y arribando con el Keynesianismo. 

El objetivo era identificar que detrás de cualquier modelo eco-

nómico contable se encuentra cierta t2or1a económica que le 

orienta y determinados intereses sociales que defiende; a pesar 

de aparecer como modelos universales y ahistóricos. 

En el segundo capitulo se mostró cual es el modelo propuesto por 

la O.N.U., ampliando y continuando con el punto de vista de 

Keynes y su escuela así como de la teoría subjetiva del valor. 

Además se vieron cuales son los principale1; conceptos derivados 

de la conjugación de ambas perspectivas, concretamente en re-

ferencia a los agentes, las transacciones y los objetos econ6mi-

ces. 

La finalidad era introducirse al marco teórico establecido por la 

O.N.U. para definir sus alcances y limitaciones, asi como los 

conceptos más comunes de que se sirve. 

El tercer capitulo es la aplicación a un caso concreto del marco 
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' . . 
teórico ya ·n\e~Ci.oria0d0 ·. ,~-nf o~."ado ··a' .l~ · Ci·a.si ffca6.ió·~::. ecOhómica del 

ingreso y .. a·- la a~l:·;·ga~~~~ ,-(:~·s·¡·,:.Com~:<~ '.:'i~-: ~{~-bd;~·~·i~~ de un juego 

de Cuentas·~--eco~Ó~iCa·s·:·dei ··t'o·bie~na'~~Fed~'raú'.;;i~·~·~~Xié:·o-~ 
~ .-- -~: ··~··_\', .·}) .: ;.~hlS-,:- .\> _ -:+;·~""" i\t~ 

Lo que- se- pretend1~' era.' pa~3r .'del '.~~~-p~~t~·: ¡;¡·~-i~~-É!nt~(tefói:-Í.co hacia 
e ~_; ' , •,,-.,· ··'.e: ._,.,:_,·:·: 

el práctico para conocer l~s ad~cu_~-~ió~~s-, p_ertinent~s. 

En el capitulo cuarto la intenci6n es, partiendo de las cuentas 

elaboradas en el capitulo anterior, realizar un análisis del 

comportamiento histórico del Gobierno Federal e identificar las 

limitaciones que impone el marco teórico utilizado en su confec-

ci6n. Además se deriva que es necesario mayor desglose de la 

información en algunos casos como Remuneraciones, Deuda Pública 

Neta, Impuestos Directos e Indirectos, etc. 

La finalidad se centra en aplicar un análisis a las cuentas para 

establecer ~u utilidad con todo y las limitaciones ya menciona-

das. 

Asi, se cumplen los objetivos delimitados en el proyecto original 

de la investigación y mencionados en la INTRODUCCION de la pre-

sente Tesis y que le dieron origen: 

a) Definir el Sistema de Cuentas Económicas (SCN) 

b) Ubicar la base teórica en que se fundamenta 

c) Conocer la estructuración de las cuentas económicas 

d) Oef inir la cobertura del Sector Público según el SCN 

e) Establecer el proceso de elaboración de las cuentas económicas 

del Gobierno Federal. 
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f) Gracias a un análisis, tener bien clara la importancia y 

utilidad, que pueden pre_star laS cuentas económicas, en este 

·casO~ ·del Gobierno Federal. 

Los" objetivOs .:á.nterior~s son derivaciones del problema fundamen­

tal· que se"plant;e6.en !Os siguientes términos: 

Las cuentas Económicas son una herramienta que no se 

utiliza -íntegramente. 

y que dió pie a una hipótesis central: 

El problema se debe a la escasa difusión de su metodo­

logía y al incompleto conocimiento de su utilización, 

y para solucionarlo es necesario hacer una mayor divul­

gación de la metodología de las cuentas económicas y 

de su aplicación. 

Por ende se dió cumplimiento al proyecto de investigación de 

tesis autorizado. 

Por ültimo, sólo resta hacer algunos comentarios generales en 

relación a la política económica vigente en cuanto a considerar 

al saneamiento de las finanzas públicas como prioridad central y 

causa fundamental de los dasajustes económicos del país en su 

historia reciente. 

Debemos recordar que en los ~acortes presupuestales el principal 

renglón afectado fueron la inversión pública y luego el recorte 

del personal y el continuo deterioro salarial. 

114 



El desequi~ibrio en las finanzas gubernamentales no tiene origen 

en el ·sector central, sino en el paraestatal, debido a l~. canali­

zación· de recursos que se le hicieron, vla subsidios, para ape­

garse a criterios de mantención de precios bajos; pero ello se 

di6 básicamente hasta 1982 1 año en que la crisis afecto estruc-

turalmente la economia del pa1s, pero de 1983 en adelante el 

concepto económico que ha sido objeto de cada vez mayores flujos 

de dinero es el del servicio de la deuda, en donde si bien se ha 

atendido en base a renegociaciones diversas con variados mecanis­

mos de solución es un lastre excesivamente pesado para la econo­

mia en su conjunto. 

Es indudable que el saneamiento en las finanzas públicas demues­

tra ser una via para el mejoramiento productivo del pais, pero no 

es la ünica opción, y habria que definir y/o replantear y/o 

reforzar algunas otras. Hay que recordar que buscando las finan­

zas públicas sanas se ha generado estancamiento económico, falta 

y pérdida de empleos y deterioro del nivel real de ingreso de los 

trabajadores. 

Algunos de los principales rubros donde se deberla buscar la 

causa de los problemas económicos del Pais (para en esa medida 

influir en ellos) serian: 

a) La tasa de cambio 

b) Las tasas de interés 

c) La alta tasa de ganancia del capital 
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d) Los bajÓs. nive1e.s reales 'der salario 

e) El se~vlcio dela deÚda 

Se insiste, no ~s que se niegue la .. responsabilidad .de~ Sector 

Público en los desajustes mencionados, sino que no es adecuado el 

considerar que sea el principal culpable y de alli se afecten los 

demás indicadores económicos, siendo que se deben definir el o 

los otros elementos causantes para establecer una polltica eco­

nómica global que modifique a fondo el origen de los problemas 

económicos para su mejor solución. 
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VALORES CORRIENTES 
(MILES DE MILLONES DE PESOS DEVENGABLES) 

!. ! :·. ¡:,é·. ·1 cv· .·+ 
1~. 1 19$5 I · 1Me ' .'~ 1Q87. 1N! ' .,~ 1~ { .. ;'"°' : ,, 

.1901 

1,365.3 2,220.0 3,420.7 B.«7.1 17,631.e 20.809 6 2!,944.1 39.177 6 
2,268 o •.387 s 11,592.1 35,564.2 63,266 6 60,780.1 61,202.1 46.224.1 
2.2s1u 4,387 o 11,592 o 35,564.2 83.268 4 60.775 e e1.1s1 a 48.021.0 

8.8 o.o 0.1 - 0.2 4.5 4•'-3 1117.1 
953.6 1.2118.f. 1,844.5 3,270.1 4,703.S 6,440.8 7,421.5 8,751.7 
e21.2 1.2e7.5 1.110.s 2.aa2 a •.eoa.1 e.352.9 1.021.s e,4211 a 
2e• a1.:i 1.c.o Jnl 1154 aH1 4000 a21.a 

1,3235 2.009.& 3.071.15 7.2168 16.463.5 1'1,678,4 28.4198 30.803.9 

v~:-r-r~Oif 
a511l1 1 . 91181 

·~~ .. .... 
985.0 122 2 4.932.4 

2.002 4 (26.!I) 2.632 6 
2,t11l3 (27.21 2.no.e 

88.4 93,4SO.O 123.0 
4221 435 978.0 
3!6.8 3g5 981.9 

1,079.1 237.4 9059 

845.3 1418 5.114.0 
AIGobl•moCentral 111.7 17481 279(1 1.6242 I 3.253.9 I 3,926.8 J 5.570.1 I ll,1IXl.5 J 1,354.1 1827 J 8,135.9 
01ganllnlot.Oo.cant1alit11do1P1oduc1or95 
da Servicio• Sociales y Comunal11 

CooUol OirGCIO 
111.7 174.SI 2711.B 1,624 21 3.253.11 I 3,9268 l 5.570.1 1 8.1995 l 1,354 1 

Con\rol1ndi1acto 
AIGobiornoLocal 

Eatado1Mun1cipio1yO.F. 
Part1cipac1one1 
Ou11T1an1l11onc.1a1 

O•ganlMT1010oacantiaht•do1P1oductorH 
da Servicios 5oclala1 y Comuna1H 

A 1nstitucloou da Seguridad Soc.1&1 
Alnltltucion11Pt1v11da1s.inF1n01deluc10 
Ala1Fam1U11 
Al Exterior 

AHORRO BRUTO 

111.7 
1514.4 

582.0 

35.5 
24.0 

"' .. 
2.4 

(4SIB.e) 

279.a 
1.04B.1J U183 

8:.: 1 1.~:.~ 

5381 '" 1 54.2 &5 g 
37 353 

380 317 
87 95 

{905.7) (1.8618) 

1118SI 
2,223.4 

2,0058 

1Sl.7 

'" 77 

1.624.21 3.253.SI 
5,268.8 12,4i7.1 

- 12,374.6 
4,Sl582 1U13.7 

258.8 

'" 485 

302 

1225 
184.3 .... 

135.81 111201 ~8e 
21.3 5.31 92.7 

(7. 111.8) ~20, 170 0) (32,681.3) 

3.9268 
14,8&6.5 

14,7179 
14,3358 

382.1 

148.6 
3232 

341.3 
105.3 

j13.550G) 

5,570.t, 8.19!15 
20.Sl283 27,8127 
20,7298 27,602.7 

20.3265 28.0489 
4033 1.5558 

"" 1 2100 
2117.8 7280 
1446 4270 

1,331 o 2,467.2 
1502 169.5 

16,5168 111,170.2 

EGREsos-cOARiENTESMASAHOARbeRuto ! 3.3111.2 J s.ooü· ¡-----a,o34 s) 12.111.11- 3(3\g-:-2Te:g,3a3g 1 114.152.3 / 142,505.o /1'sf;IITT 

RENTA DE lA PROPIEDAD 
lnto1eS<1s 

011a111n111 

IMPUESTOS INDIRECTOS 
Al Valor Agregado 
A la Exportación 
A la \mportac16n 

011oalmpuestos 
IMPUESTOS DIRECTOS 
TRANSFERENCIAS CORRIENTES 

Do Orge.nismol do Gobiorno 

OaO\rosSect01a1Raiidonlos 

INGRESOS CORRIENTES TOTALES 

282.1 

2n.o 
4,5 

2.2766 
5445 
143.7 
7'4 

1,5140 
725.3 
77.2 

"' 72.5 

~:~1 ~~~ 
'' 3.507.515,6303 

9052 1,365 2 
2.0 360 

1202 2956 
2,4&0.1 39739 

1.191.3, 1,912.2 
71.5 14;-.e 

23 104 
69.2 132.2 

447.7 947.1 2.814.6 

4245 &926 2,665.2 
232 54 3 1294 

8,350.• 23,212 6 41,6495 
2,2918 6.Hl8 6 13.574.1 

467 163 333 
8400 1.5815 1.9094 

5,3716 15,4662 26.132 7 

3,3782 7.8838 20,308.0 
641.1 2.295.7 4.611.B 

17.8 3.3 148.3 
523.5 2,292.4 4.41J.3.5 

-3.381.zr-- s:-oo<i 1 ,-----e:o34.5 l 12.111-::n -34.J1e2 

FUENTE: SHCP Cuunllll da la Hachmda Públic.a Fado1al, 11183 a 1991. 

3,282.S 

3,130.1 

152.7 
55.004 1 

17,49..20 
924 

4.158.9 
33.270.8 
27,134.5 
8,7309 

2323 
84986 

5,741.2 10.212.2 

4,416.6 7.6007 

1.3246 2,5215 

72,662.5 90.564 9 
25,7'166 32.718.4 

1184 410 
8.4758 11,9522 

40,2111.7 47,8533 

35.1370 46.8035 
279643 3555.9 6188 4795 

273455 30764 

142~50501151.136 5 

1.3541 

757.6 
562.0 

4,9582 

\,431.4 

1021 
1,3381 

:::.0818 
2.112.5 
3,9471 

021.0 

2357 

2216 
1.1087 

9106 
1.03:?9 

(8117) 

1 9988 
9215 

2.11737 

{2911) 

3.0619 

1520 1 7,240.6 

1520¡ 1.240.e 
122.e 4.4268 
123.1 4,&115 

1188 28,0469 
237.8 9,1059 

71' 1 .... , 3431 2.9333 
5383 20,2333 
5340 27,ll38.4 

82.8 6,962.5 
11587) (3,9466) 

1rn1 4:3965 

1B64 26704 
26281 3,5201 

1.8486 ss:9333 
3,8781 

141 o 5.9089 
231 ¡7t5) 

4212 13.2766 
831 3.060.7 

1305 6.3530 
122 9) 4.500 1 
2233 10,1021 

(31.11 4,1433 

4,3965 



j:· ·~ 

. 



CUENTAS ECONOMOCAS DEL GOBIERNO FEDERAL 
CUENTA DE INGRESOS Y GASTOS 83191 
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CUENTAS ECONOMICAS DEL GOBIERNO FEDERAL 
CUENTA DE FINANCIAMIENTO DE CAPITAL 83/91 

VALORES CORRIENTES 
(MILES DE MILLONES DE PESOS OEVENGABLES) 
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CUENTAS ECONOMICAS DEL GOBIERNO FEDERAL 
CUENTA DE ANANCIAMIENTO DE CAPITAL 83191 

VALORES CONSTANTES• 
(MILES DE MILLONES DE PESOS DEVENGABLES) 
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